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WARNING

Gontains: hydroxypropylmethac-
rylate (A) 1,4-Butandiol-dimethac-
rylate (A) dibenzoyl peroxide (B)
May cause an allergic skin reaction.
(A, B) Causes serious eye irritation.
(B) Very toxic to aquatic life with
long lasting effects. (B)



Hilti HIT-HY 200-R

Adhesive anchoring system for rebar and anchor fastenings in concrete.
Read the safety precautions, safety data sheet, and the product information before use.
Read the safety precautions and the product information of the accessories before use.
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Mortier de scellement pour ancrage d‘armatures métalliques et de tiges filetées dans le héton.
Avant utilisation, bien lire les prescriptions de sécurité, la fiche de données de sécurité
ainsi que la fiche d'information produit.

Avant d‘utiliser I'accessoire, bien lire les prescriptions de sécurité ainsi que la fiche
d'information produit.
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Resina de inyeccion para barras corrugadas y varilla roscada.

Lea las indicaciones de seguridad, la hoja de datos de seguridad y la informacién del
producto antes de utilizarlo.

Lea las indicaciones de seguridad y la informacién del producto antes de utilizar los
accesorios.
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Buchas quimicas para ferros de armadura e barras roscadas em hetdo.

Antes de utilizar, ler as regras de seguranca, a ficha técnica de seguranca e os dados
informativos sobre o produto.

Antes de utilizar os acessorios, ler as regras de seguranca e os dados informativos
sobre o produto.
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Koviapo yior oidepo omAiopo Ko ayKUpIOn 0 PMETOV.

Mpiv o6 Tn xprion, SIBGOTE TIC TIPOSIYPOPEG KOPAAEING, TO DEATIO dedOPEVWV
aopaeiag ko TIC TAnpogopieg mpoidvTog. Mpiv amo Tn xprion Tou ageooudp, SiaBdoTe
TIC TTPOJINYPOIPEG XOPAAEIRG KOl TIG TTANPOPOPIEC TTPOTOVTOC.
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Kiinnitysmassa betonirautojen ja kierretankojen kiinnittamiseen betoniin.
Ennen kayttdmista lue turvallisuusohjeet, kdyttdturvallisuustiedote ja tuotetiedot.
Ennen lisdvarusteen tai tarvikkeen kayttdmista lue turvallisuusohjeet ja tuotetiedot.
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CBASYIOWMIA COCTAB ANA KPENNEHUA apMATYPHBIX U Pe3b6OBLIX CTEPKHEN B GeToHe.
Mepen vcnonb3oBaHMeM 03HaKOMBTECh C MPEAMUCAHUAMM MO TEXHUKE He30nacHoCTH,
cepTudmrkaTom 6e30MacHoCTH 1 HGopMALMeEN O NPOAYKTe.

Mepen vcnonb3oBaHMeM [OMONHUTENBHOMO MPUCTIOCOBNEHMA 03HAKOMBTECH C
NpennucarnAMM Mo TeXHIUKE 6e30MacHOCTI W MH(OpMaLyen 0 NPOAYKTE.
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Kombingta java dzelzs armatiiras un vitnstienu nostiprinaSanai betona.
Pirms lietoSanas jaizlasa dro$ibas noteikumi, dro$ibas datu lapa un produkta informacija.
Pirms piederumu lieto$anas jaizlasa dro3ibas noteikumi un produkta informacija.
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RiSantysis miSinys armatiiriniam plienui ir srieginiams strypams tvirtinti betone.
Prie$ naudojant, perskaityti saugos instrukcijas, saugos duomeny lapg ir informacijg apie >
produkta.
Prie$ naudojant reikmenis, perskaityti saugos instrukcijas ir informacijg apie produkta.
Ankurdusmass armatuurraua ja keermeslattide kinnitamiseks betooni.
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Enne kasutamist lugege I&bi ohutusnéuded, toote ohutuskaart ja tooteinfo.
Enne lisatarviku kasutamist lugege labi ohutusnéuded ja tooteinfo.

Betondaki takviye demirleri ve disli cubuklar icin badlant harci.
Uygulamadan dnce glvenlik yonetmeliklerini, glivenlik bilgileri sayfasini ve Grdin bilgilerini >
okuyunuz.

Aksesuarlart kullanmadan énce glvenlik yénetmeliklerini ve Griin bilgilerini okuyunuz.
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Sistem penambatan perekat untuk batang penulangan dan pengikatan penambat dalam konkrit.
Bacalah langkah keselamatan, risalah data keselamatan, dan maklumat produk sebelum > .
mengguna.
Bacalah langkah keselamatan dan maklumat produk aksesori sebelum mengguna.
Hé théng neo cdy diing keo dé cting cd c6t thép va neo cdy vao bé tong.
Vui long doc céc bién phap an toan, bang s6 liéu an toan, va théng tin san pham trudc khi ding.j=p .
Vui long doc céc bién phap an toan va thong tin phu kién clia san pham trude khi dung.
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Waterfilled borehole in HIT-Z Threaded rod
en  Dry concrete Water saturated concrete - ~oq HT-ZR  Threaded sleeve
" " - Trou dans le béton rempli HIT-Z Tige filetée
fr  Béton sec Béton saturé d'eau deau HIT-Z-R Douille filetée
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en  Hammer drilling  Hollow drill bit Diamond coring Uncracked concrete Cracked concrete
Percage avec " . o R

fr percussion Hohlbohrer Forage au diamant Béton non 1ézardé Béton 1ézardé
Taladro con Taladro con broca ' - ' Hormigon

es percusion husca y aspiracion Taladro con diamante  Hormigdn no fisurado ¢4
Perfurar de Broca de coroa Perfurar com equipa- P, -

pt martelo oca mento diamantado Betdo ndo fissurado Betao fissurado
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AE Hilti Emirates L.L.C.
Dubai Investment Park
AE-Dubai
Tel +971 800 44584

AL Hilti Albania Sami
Frasheri, Kompleksi TID
Tirana Albania
Tel+355 68 604 6245

AR Hilti Argentina S.R.L.
Profesor Manuel Garcia
4760 B1605 BIB - Munro
AR-Buenos Aires
Tel +54 11 4721 4400

AT Hilti Austria Ges.m.b.H.
Altmannsdorferstr. 165
Postfach 316 AT-1231
Wien Tel +43 1 66101

AU Hilti (Aust,) Pty. Ltd.
Level 5, 1G Homebush
Bay Drive
Rhodes N.S.W. 2138
Tel +61 131 292

BA Hilti Systems BH d.o.0.
Sarajevo Dobrinjska 7
BA-71000 Sarajevo-llidza
Tel +387 33 761 100

BE Hilti Belgium N.V./S.A.
1424 Chaussée de Mons,
1070 Bruxelles,

Tel +32 2 467 7911

BG Xunm (Bbnrapua) EOOQ
X.K. Mnapoct 4
1766 CocuA - Brnrapus
T+3592976 00 11

BR Hilti do Brasil Comercial
Ltda Al. Rio Negro, 500
-Torre A, 9° andar 06454-
000 Barueri, SP - Brasil
Tel +55 11 4134 9000

BY Hilti BY 18-t km, 2
(okono a. Cnobonka),
nowmelletve 1-34
[L3epXuHckuit paviow, P-1,
222750 MuHckan obnacrs,
Tel +375 17 510 21 65

CA Hilti (Canada) Corp.
2360 Meadowpine
Boulevard Mississauga,
Ontario L5N 6S2
Tel +1 905 813 9200

CH Hilti (Schweiz) AG
Kalchbihlstrasse 22
CH-8038 Ziirich
Tel +41844 84 84 85

CL Hilti Chile Ltda. Av.
Apoquindo 4501, piso
13, Las Condes 7550000

Santiago
Tel +562 655 3000

N CN J:Eﬁiﬁ?%ﬁljﬁ
TCIE58 5251481, B
1% : +86.21 6016 7316
EH : /4 : 200126
P ESEP PRI

REWBIE
+86 532 8388 9090
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CR Superba S.A.
200 Mts. Oeste de Matra
la Uruca
CR-San José
Tel +506 2255 1044

CS Hilti SMN Cara Dusana
266 Zemun 11080
Beograd Serbia
Tel +381 11 3534400

Cyprus Trading Corp. Ltd.
Domex Operations

CTC House, Athalassa
P.O. Box 21744

CY-1589 Nicosia

Tel +357 22 740 340

Hilti CR spol. s .0
Uhrineveska 734

P.0. Box 29

CR-25243 Prag-Pruhonice
Tel +4202 611 95611

Hilti Deutschland AG
Hiltistr. 2

D-86916 Kaufering
Tel +49 8191 90-0

DK Hilti Danmark A/S
Stamholmen 157
DK-2650 Hvidovre
Tel +45 44 88 8000

DZ Hilti Construction
Equipments EURL
14 Lotissement
Mehieddine Sidi Hassen,
Cheraga, Alger
Tel +213 23 360 599

Hilti Eesti OU
Mustamée tee 46
EE-0014 Tallinn
Tel +372 6550 900

HILTI ESPANOLA, S.A.
Camino Fuente de la Mora
1-3a planta 28050 Madrid
Tel +34 902 10 04 75

FIHilti (Suomi) OY
Virkatie 3 P.O. Box 164
FIN-01510 Vantaa
Tel +358 9 47870 0

Hilti France SAS,

126 Rue Gallieni, 92100
Boulogne-Billancourt
Tel +33 825 01 05 05

GB Hilti (Gl Britain) Ltd.,
No 1, Circle Square,
3 Symphony Park,
GB-M1 7FS Manchester,
Great Britain
Tel +44 161 886 1000

GR HILTI ENac AEE A,
Kopng 132 15123
Mapouol, ABrjvor -

2
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EMada

Tel +30 210 288 0600
HK Hilti Asia Ltd. 701-704,

7/F, Tower A Manulife

Financial Centre 223 Wai

Yip Street, Kwun Tong

Kowloon

Tel +852 27734 700

HR Hilti Croatia d.o.0. 29
Ljudevita Posavskog
bb HR-10360 Sesvete
Zagreb
Tel +385 12030 777

HU Hilti (Hungéria)
Szolgaltato Kit.

Bécsi Ut 271 4th floor
(Férum Office)
HU-1037 Budapest
Tel +36 1 4366 300

PT. Hilti Nusantara

The Garden Center Level
3 No. 3-11B, Kawasan
Komersial Cilandak

JI. Raya Cilandak KKO
12560 Jakarta

Tel +62 21 789 0850

Hilti (Fastening Systems)
Limited

Unit C4

North City Business Park
Finglas

IRL-Dublin 11

Tel +353 188 64101

Hilti (Israel) Ltd.

6 Ravnitsky St. Ind.
Zone Sgula

P.0.Box 2650

49125 Petach Tikva
Tel 4972 74-713-6911

Hilt (India) Pvt. Ltd 6th
Floor Building 8 Tower C
DLF Cyber City Phase-Il
Gurugram - 122 002
Tel: 1800 102 6400

Hilti Italia S.p.A.
Piazza Montanelli 20
IT-20099 Sesto San
Giovanni (Milano)
Tel +39 0221272
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224 8550 T -
Tel +81 45 943 6211

KR MEAl SOp7 ez
11212 (BHAELR)
75 135-856 M -
Korea T 080-220-2000
(RAIRFEEY

KZ Hilti Kazakhstan LLP

Tabachno-Zavodskaya

str. 20

KZ-050050 Almaty

Tel +77272 980180

Hilti (Schweiz) AG, Hilti

Store Schaan, Im alten

=

=

=

Riet 102, FL-9494 Schaan,

T +423 232 45 30

Hilti Complete Systems
UAB Ratiy g. 1, 03154

Vilnius

Tel +370 5230 0555
Hilti Services Limited
Mikusalas iela 42A

5
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1004 Riga
Tel +371 67600673

MA Hilti Maroc
6, Allée des Cyprés
Ain Sebaa
MA-Casablanca
Tel +212 522 67 58 00

MX Hilti Mexicana, S.A. de
C.V. Jaime Balmes 8,
Oficina 102, 1er Piso
Col. Los Morales Polanco
Del. Miguel Hidalgo
MEX-Mexico City 11510
Tel +5255 5387-1600

MY Hilti (Malaysia) Sdn.
Bhd. Level 8 Brunsfield
Tower 3 No. 2 Jalan PJU
1A/7A Qasis Square
Oasis Damansara 47301
Petaling Jaya Selangor
Malaysia Toll Free
1800 880 985

NL Hilti Nederland B.V.
Leeuwenhoekstraat 4
NL-2652 XL Berkel en
Rodenrijs
Tel +31 10 5191111

NO Motek AS
Oestre Aker vei 61
Postboks 81, Oekern
NO-0508 Oslo 5
Tel +47 23052500

NZ Hilti (New Zealand)
Limited Level 1, Building
B, 600 Great South Rd,
Auckland, 1051, New

Zealand PO Box 112-030,

Penrose 1642
T+64 9526 7783

PH Hilti (Philippines) Inc. 9/F
Cyberscape Beta Topaz
& Ruby Road, Ortigas
Center, San Antonio,
1605 City of Pasig
T +632 784 7100

PL Hilti (Poland) Sp. z 0.0.
ul. Pulawska 491
PL:02-844 Warszawa
Tel +48 22 320 5500

PT Hilti (Portugal)
Produtos e Servigos Ida,
Rua da Lionesa, n° 446,

Ed. C39

PT-4465-671 Leca

do Balio

Tel +351 22 241 4100
QA Hiti Qatar W.L.L. Soug

Al Rawda Salwa Road

P.0. Box 24097 Doha Ad

Dawhah - Qatar
Tel +974 4406 3600

RO Hilti Romania S.R.L. Bld.
Tudor Viadimirescu nr.29
et.3, AFI Tech Park 1
Building Sector 5 050881
Bucharest Romania
Tel +40 21 352 30 00

RU 3AO ,Xwnn
Luctpubbrown NTO*
BuaHec napk 3A0
“TpuHeyn”

143441 r. Mocksa -
Pocewnn
Tel +7 495 792 52 52

SA Hilti Saudi Arabia for
Construction Tools LLC
King Fahd Street P.O. Box
15930 21454 Jeddah -
Saudi Arabia
Tel +966 2 213 8400

SE Hilti Svenska AB, Hyllie
Stationstorg 31, SE-215
32 Malmo, Sweden, +46
40 539 300 — Mailing:
Hilti Svenska AB, Hyllie
Boulevard 34, SE-215 32
Malm, Sweden

86 Hilti Far East Private Ltd.
80 Pasir Panjang Road,
#16-83/84 Mapletree
Business City Singapore
117372 T +65 65860303

SK Hilti Slovakia spol. s r.0.
Galvaniho 7 SK-82104
Bratislava
Tel +421 248 221 211

SL Hilti Slovenija d.o.0.
Brodisce 18
SLO-1236 Trzin
Tel +386 80 2522

TH TH 55 8ad (Iny
uaus) a1nin 1858/107-
108 21N TBUIADFRVA
MIDS U9 Tu
24 QUUINNIAL W
vnlé wauen
NINHURIUAT 10260,
T +66 2 099 5300

TR Hilti ingaat Malz. Tic.
A.$. Barbaros Mah.
Cigdem Sok. Agaoglu My
Office Istanbul - Turkiye
T +90216 44Hilti (444
4584)

TW AL TARAS R A4 EE
16552412 10060
ait-a%

Tel +886 2 2357 9090

UA Xunmn (YkpauHa)

Jita. yn. Xsoiiku, 15/15
04080 Kues - YkpanHa
Tel +380 44 390 5560
US Hilti, Inc. Legacy Tower,
uite 1000
7250 Dallas Parkway

TX 75024 Plano - USA
Tel 19724035800

ZA Hilti (South Africa) (Pty)
Ltd. 72 Gazelle Avenue
Corporate Park ZA-1686

Midrand
Tel +2711 237300
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HIT-Z, -Z-R

dol €

DMV VA1 Q do hnom Tins( [Nm] df2

@ d [mm] [mm] [mm] HTZ  HITZR EH

M8 | 10 | 60..96 | 10 | 30 |
M10 | 12 | 60..120 | 25 | 55 9
M12 | 14 | 60..144 | 40 | 75 12
M16 | 18 | 9..192 | 80 | 155 14
M20 | 22 | 100..220 | 150 | 215 18
22

@dg
@d[mm] [mm]

M10 12
M12 14
M16 18
M20 22
M24 28
M27 30
M30 35

hef std
[mm]

90
110
125
170
210
240
270

96...
108...540
120...600

<20
<40
<80
<150
<200
<270
<300

HIT-V, -F,

-R, HAS, M8 M10 Mi2 M6 M20 M24 M27 M30
:E
df1 Ei‘i“j 11| 14 | 16 | 20* | 24* | 28" | 32* | 35*
d = 9 [ 12|14 18 | 22|26 |30 | 33
| -~
N
g
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HIS-N, -BN

DY

@ dg [mm] het [mm] @ d¢ [mm]

Mg | 14 | 90 | 9 . 8.20 <10
Mo | 18 | 110 | 12 | 10..25 <20
M2 | 2 | 125 | 14 | 12..30 <40
Me | 28 | 170 | 18 | 16..40 <80
M0 | 3% | 205 | 2 | 20.5 | <150
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Hilti HIT-HY 200-R

Rebar
Net
<
dO
EU Rebar

V00

@ d [mm] @ dg[mm] h gt [mm]
8 10/12 60...250/1000
10 12/14 60...250/1000
12 14/16 70...250/1000
14 18 75...1000
16 20 80...1000
18 22 85...1000
20 25 90...1000
22 28 95...1000
24 32 96...1000
25 32 100...1000
26 35 104...1000
28 35 112...1000
30 37 120...1000
32 40 128...1000
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Hilti HIT-HY 200-R

@ TE-CD HIT-V HIS-N Rebar HIT-Z

TEYD HASLD) - | & HTDL HIT-0HC TEYRT
- R
§ HIT-RB HIT-SZ
N -
N :
{)

[mm]  [mm] Art. No. [mm]
0| -8 | -8]8] 10| - - -
12 | 122 | 10 | - |st0] 10 ] 12 | 12 | 12 -
14 | 1| 12 | 8 [tom2] 12| 14 | 14 | 14 -
6 | 16| - | - 12| -] 16| 16| 16 || _
18 | 18 | 16 | 10| 14| 16| 18 | 18 | 18 18
20 | 20| - | -1 -] 2 | 20 | 2 20
2 | 2| 20 | 12118202 | 2 22 22
5 | 5| - | - |20 | - |25 | 25 | 2 2
28 | 28 | 24 | 16| 2| - | 28 | 28 | 25 28
0 | 30 | 27 | - | - - | 30 | 30 | 25 |32 3
2 | 2| - |20 |25 - | 2 | 2 | @ %
35 | 35 | 30 | - |2608 - | 35 | 3 | 3 %
0 | - | - | -1 - | 9 | w0 | = -

*TE-CD 12 & 14: @ min. 61 /s VC 20/ 40 -Y no battery mode.

= , - HIT-OHW
b —

Hilti VC 20/40 (-Y) Art. No.

. HDM 330 HDM 500
min. 57 I/s 337111 ‘ HDE 500-A22 387550

Art. No.
60579

8..20 60...10d v v (4 > 6 bar/90 psi @
8..30 <800 = (4 v 6 m¥h
>32 > 800 _ _ v 26bar/9:p5)h6|@140

12



Hilti HIT-HY 200-R

i HIT-HY 200-R

HIT-V, HAS(-U) HITZ
HIS-N' i (UL T

Rebar zozzrriririviviviviii

[OC] [OF] ‘@ twork @ tcure @ twork @T tcure

-10..-5 | 14...23 3h 20 h S N
>-5..0 | >23..32 2h 8h S N
>0..5 | >32..41 1h 4h S N
>5..10 | >41..50 40 min 25h 40 min 25N
>10...20| > 50...68 15 min 1,5h 15 min 1,5h
>20...30| > 68...86 9 min 1h 9 min 1h
>30...40| > 86...104 6 min 1h 6 min 1h

m tblowin
o

& \*
@ troughen max @ tblowing min.

0..100 10 sec 30 sec
101 ... 200 20 sec 40 sec
201 ... 300 30 sec 50 sec
301 ... 400 40 sec 60 sec
401 ... 500 50 sec 70 sec
501 ... 600 60 sec 80 sec

troughen [s€C] = het [mm] / 10
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HIT-Z
IR

do:
10...22 mm

60

hnom:

...220 mm
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Rebar

do:
12...35mm

Nefinom:

60...1000 mm

O

18

i 0
i |
60...250 mm |60...1000 mm | 60...1000 mm

v

L&

\4
=]




- do: Nt
HIS-N NS 0 of!
0,Ue® | 10...40mm | 60...2000 mm
Rebar

21771717

60...1000 mm

60...1000 mm
v \ 4 \ 4

) | L | lf]




HITV, HAS(U)

Rebar

7771

hef:

60mm...10d




HIF, HASU)

HISN
(T
Rebar

771717

do:
18...35mm

hef:
80...600mm

©00

&l
<= =)

D

0
80...600 mm | 80...600 mm | 80...600 mm
v v v

L&

[z
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. HIT-Z
B | wwste M— HIT-RE-M *@j
Hs som: 2

HDM 330
HDM 500
HDE 500-A22

=>5500ml: 3x
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he | HIT-V,HAS(-U)

= HIS-N ‘
H % l'. 60..250 mm Rebar mzzzrmrmzzzz HIT-RE-M % m

n R ‘= nﬁ% 330ml: 2x
———m ==500ml: 3x

/T<5°C: 4x

HDM 330
HDM 500
HDE 500-A22




HIT-V, HAS(-U)<

d B
60...1000 mm Rebar

HIS-N mnmnmmml HIT-RE-M

e 1]

il —3 — 2

HDM 500
HDE 500-A22

ﬂ% 330ml:  2x
==500ml; 3x
/T<5°C: 4x

I 444 A A P YA YA P I
hef

e Vs

< (AAAAAA ;l/////?
A2I

Sul




H|Tz[mm:unnm HIT-RE-M
@ het HIT-V, HAS(-U) e HIT-SZ m
60...1000mm HIS-N m HIT-OHW
Rebar zzrrrrzzrrrz HIT-OHC
E% 330ml: 2x
m"="= E=S500ml; 3

HDM 500
HDE 500-A22

/T<5°C: 4x

%A

...1/3

:hef
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Hilti HIT-HY 200-R

Adhesive anchoring system for rebar and anchor fastenings in concrete.

Hilti HIT-HY 200-R
Contains: Hydroxypropylmethacrylat (A), 1,4-Butandiol-dimethacrylate (A), Dibenzoylperoxid (B)

. &

H317  May cause an allergic skin reaction. (A, B)
H319  Causes serious eye irritation. (B)
H410  Very toxic to aquatic life with long lasting effects. (B)

Warning

P262 Do not get in eyes, on skin or on clothing.
P280  Wear protective gloves/protective clothing/eye protection/face protection.
P302+P352  IF ON SKIN: Wash with plenty of soap and water.
P305+P351+P338  IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact
lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.
P333+313  If skin irritation or rash occurs: Get medical advice/attention.
P337+313  If eye irritation persists: Get medical advice/attention.

Disposal considerations
Empty packs:
» EAK waste material code: 150102 plastic packaging

Full or partially emptied packs:
» Must be disposed of as special waste in accordance with official regulations.
- EAK waste material code: 08 04 09* waste adhesives and sealants containing organic solvents or other
dangerous substances.
- or EAK waste material code: 20 01 27* paint, inks, adhesives and resins containing dangerous
substances.

Content: 330 ml/11.1flL.oz. 500 ml/ 16.9fl. oz Weight: 5909/2080z 890g/31.40z

Hilti accepts no liability for damage or failure caused by:
- Storage and transport not in accordance with the specified conditions.
— Failure to observe the instructions for use and setting data, incorrect use
- Inadequate design of the anchor points, inadequate load bearing capacity of the base material
- Other influences of which Hilti is not aware or on which Hilti has no influence,
e.g. use with products from a third party.
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Hilti HIT-HY 200-R

Product Information

- Always keep these instructions together with the product even when given to other persons.
— Material Safety Data Sheet: Review the MSDS before use.
— Check expiration date: See imprint on foil pack manifold (month/year). Do not use expired product.
— Foil pack temperature during usage: 0 °C to 40 °C / 32 °F to 104 °F.
- Base material temperature at time of installation:
HIT-V, HAS, HIS, Rebar: between -10 °C and 40 °C / 14 °F and 104 °F.
HIT-Z: between +5°C and 40°C / 41°F and 104°F.
— Conditions for transport and storage: Keep in a cool, dry and dark place between 5 °C and 25 °C / u
41 °F and 77 °F.
- For any application not covered by this document / beyond values specified, please contact Hilti.
— Partly used foil packs must remain in the cassette and has to be used within 4 weeks. Leave the mixer
attached on the foil pack manifold and store within the cassette under the recommended storage condi-
tions. If reused, attach a new mixer and discard the initial quantity of anchor adhesive.

A NOTICE

A The surface of the HIT-Z / HAS-D anchor rod must not be altered in any way. Moreover, the thread of HIT-Z
must stay free from dirt and dust during the installation procedure

A The HIT-Z cones must be fully embedded into mortar (especially at minimum embedment).

A Independently of types of application and installation, torque moment must always be applied on HIT-Z nut
and washer installed ahove a solid baseplate laying on concrete.

A Improper handling may cause mortar splashes.

- Always wear safety glasses, gloves and protective clothes during installation.

— Never start dispensing without a mixer properly screwed on.

— Attach a new mixer prior to dispensing a new foil pack (ensure snug fit).

- Use only the type of mixer (HIT-RE-M) supplied with the adhesive. Do not modify the mixer in any way.

- Never use damaged foil packs and/or damaged or unclean foil pack holders (cassettes).

A Poor load values / potential failure of fastening points due to inadequate horehole cleaning.

— Hilti hollow drill bits TE-CD, TE-YD must be used in conjunction with a properly maintained Hilti vacuum
cleaner with model and suction capacity (volumetric flow rate) as specified in the accessory table.

- The boreholes must be free of debris, dust, water, ice, oil, grease and other contaminants prior to adhesive
injection.

— For blowing out the borehole — blow out with oil free air until return air stream is free of noticeable dust.

— For flushing the borehole — flush with water line pressure until water runs clear.

- Important! Remove all water from the borehole and blow out with oil free compressed air until borehole is
completely dried before mortar injection (not applicable to hammer drilled hole in underwater application).

— For brushing the borehole - only use specified wire brush. The brush must resist insertion into the bore-
hole - if not the brush is too small and must be replaced.

A Ensure that horeholes are filled from the back of the borehole without forming air voids.

- If necessary use the accessories / extensions to reach the back of the borehole.

— For overhead applications use the overhead accessories HIT-SZ and take special care when inserting the
fastening element. Excess adhesive may be forced out of the borehole. Make sure that no mortar drips
onto the installer.

- In water saturated concrete it is required to set the anchor immediately after cleaning the borehole!

A Not adhering to these setting instructions can result in failure of fastening points!
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Hilti HIT-HY 200-R

Mortier de scellement pour ancrage de chevilles et d'armatures dans le béton.

Hilti HIT-HY 200-R
Contient : hydroxypropylmethacrylate A), Diméthacrylate de 1,4-butanediol (A),
peroxyde de dibenzoyle (B

x>

H317  Peut provoquer une allergie cutanée. (A, B)

H319  Provoque une sévére irritation des yeux. (B)

H410  Tres toxique pour les organismes aquatiques,
entraine des effets néfastes a long terme. (B)

Attention

P262  Eviter tout contact avec les yeux, la peau ou les vétements.
P280  Porter des gants de protection/des vétements de protection/un équipement de
protection des yeux/du visage.
P302+P352  EN CAS DE CONTACT AVEC LA PEAU : Laver abondamment & 'eau et au savon.
P305+P351+P338  EN CAS DE CONTACT AVEC LES YEUX : Rincer avec précaution a I‘eau
pendant plusieurs minutes. Enlever les lentilles de contact si la victime en porte et
si elles peuvent étre facilement enlevées. Continuer a rincer.
P333+313  En cas d'rritation ou d'éruption cutanée : consulter un médecin.
P337+313  Si [rritation oculaire persiste : consulter un médecin.

Indications de recyclage
Emballages vides :
» code déchets EAK : 150102 Emballages en plastique
Emballages pleins ou a moitié vides :
» Les apporter a un centre de collecte des matiéres dangereuses conformément aux dispositions
administratives.
- Code déchets EAK : 08 04 09* Résidus de colles et composants pour joints, contenant des solvants
organiques ou d'autres substances dangereuses.
- ou code déchets EAK : 20 01 27* Peintures, encres d'impression, colles et résines artificielles, contenant
des substances dangereuses.
Contenu: 330ml/11.1fl.oz. 500 ml/16.9fl. oz Poids : 590g/20.80z 890g/31.40z

Hilti rejette toute responsabilité en cas de dommages dus :

- ades conditions de stockage et de transport non conformes aux consignes

- au non-respect du mode d‘emploi et des données de pose, a une erreur d'utilisation

- aun dimensionnement insuffisant de I'ancrage, & une capacité de charge
insuffisante du matériau support

- ou a tous autres facteurs non connus de Hilti ou indépendants de sa volonté, par exemple en cas
d'utilisation de produits d‘autres marques.
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Hilti HIT-HY 200-R

Information produit

- Le présent mode d'emploi doit toujours &tre conservé avec le produit, méme s'il est confié & une autre personne.

— Avant toute utilisation, prendre connaissance de la fiche de données de sécurité.

- Contrdler la date de nerempllnn (mois/année) imprimée sur le raccord de la cartouche. Ne plus utiliser le produit
lorsque la date de péremption est dépassée.

— Température des cartouches souples en cours d'utilisation : entre 0 °C et 40 °C / 32 °F et 104 °F.

— Température du matériau support en cours d'utilisation :

HIT-V, HAS, HIS, Rebar : entre —10 °C et 40 °C / 14 °F et 104 °F.
HIT-Z : entre +5 °C et 40 °C / 41 °F et 104 °F.

- Conditions de transport et de stockage : dans un endroit frais, sec et a I'abri de la lumiere a une température de
+5°Ca25°C/41°Fa77 °F.

- En cas d'applications qui ne sont pas décrites dans le présent mode d'emploi ou hors plage de valeurs spécifiées,ﬂ
s'adresser a Hilti.

- Les cartouches souples entamées doivent rester dans le porte-cartouches et étre réutilisées dans les quatre
semaines. Laisser la buse mélangeuse vissée et stocker la cartouche souple dans le porte-cartouches conformé-
ment a la réglementation. Avant réutilisation, visser une nouvelle buse mélangeuse et jeter le mortier extrudé lors
des premieres pressions.

A La surface de la tige d‘ancrage HIT-Z ne doit pas étre modifiée.
A En cas de maniement non conforme, il y a risque de projection du mortier.

— Lors du travail, porter une protection des yeux, des gants et des vétements de protection!

- Ne jamais commencer ['extrusion si la buse mélangeuse n'est pas vissée!

- Avant de commencer l'extrusion d'une nouvelle cartouche souple, visser une nouvelle buse mélangeuse.
Vérifier qu'elle est bien en place.

Utiliser exclusivement le type de buse fourni avec le mortier (HIT-RE-M). Ne modifier la buse mélangeuse en
aucun cas.

- Ne jamais utiliser de cartouches souples endommagées ni de porte-cartouches endommagés ou trés

encrassés.
A Mauvaise fixation/défaillance du chevillage a cause d'un nettoyage insuffisant du trou.

- Les méches creuses Hilti TE-CD, TE-YD doivent étre associées a un modele d‘aspirateur Hilti bien entretenu
d‘une capacité d‘aspiration (débit volumétrique) conforme a la spécification du tableau des accessoires.

- Avant de procéder a l'injection, s'assurer que le trou de pergage est exempt de déblais de pergage, poussiéres,
eau, glace, huile, graisse ou autres contaminants.

- Soufflage du trou foré — avec de I'air exempt d'huile jusqu'a ce que I'air sortant soit exempt de toute poussiere.
Ringcage du trou foré — rincer le trou a I'eau a pression de conduite normale jusqu'a ce que de I'eau propre
ressorte.

Important ! Avant de remplir de mortier, évacuer I'eau du trou foré et le souffler avec de I'air comprimé exempt
d'huile jusqu'a ce qu'il soit entierement sec (Ne convient pas au trous forés au perforateur a percussion lors
d’applications subaquatiques).

- Brossage du trou foré — uniquement avec un écouvillon en acier adapté. Une résistance doit se faire sentir lors

de linsertion de I'écouvillon dans le trou — si ce n'est pas le cas, I'écouvillon est trop petit et doit étre remplacé.
A Veiller a ce que le remplissage se fasse a partir du fond du trou pour éviter la formation de bulles d'air.

- Sinécessaire, utiliser des prolongateurs pour atteindre le fond du trou.

- En cas d'applications au plafond, utiliser I'accessoire HIT-SZ et faire particulierement attention lors de
Iintroduction de I'élément de fixation. L'excédent de mortier peut ressortir du trou foré. Veiller alors a ce que
celui-ci ne goutte pas sur l'opérateur.

- Dans le béton saturé en eau, il savére nécessaire de poser la tige d‘ancrage immédiatement apreés le netto-
yage du trou percé !

A Le non-respect des instructions peut entrainer une défaillance du chevillage!
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Hilti HIT-HY 200-R

Resina de inyeccion para la fijacion de anclajes y tacos en hormigon.

Hilti HIT-HY 200-R
Gnnllene metacrilato de hidroxipropilo (A), Dimetacrilato de 1,4-butanodiol (A), peréxido de diben-

zoilo (B
(A, B) '

Warning
H317  Puede provocar una reaccion alérgica en la piel. (A, B)
H319  Provoca irritacién ocular grave. (B)
H410  Muy téxico para los organismos acuaticos, con efectos nocivos duraderos. (B)

P262  Evitar el contacto con los ojos, la piel o la ropa.
P280  Llevar guantes/prendas/gafas/méscara de proteccion.
P302+P352  EN CASO DE CONTACTO CON LA PIEL: lavar con agua y jabon abundantes.
P305+P351+P338  EN CASO DE CONTACTO CON LOS OJOS: aclarar cuidadosamente con agua
durante varios minutos. Quitar las lentes de contacto, si lleva y resulta facil. Seguir
aclarando.
P333+313  En caso de irritacion o erupcion cutanea: consultar a un meédico.
P337+313  Si persiste la irritacion ocular: consultar a un médico.

Indicaciones de reciclaje
Cartuchos vacios:
» el cddigo de residuo LER: 150102 embalajes de pléstico

Cartuchos llenos o parcialmente vacios:
» Deberan eliminarse como residuos especiales de acuerdo con las normativas oficiales.
— Cddigo de residuo LER: 08 04 09* Residuos de adhesivos y sellantes que contienen disolventes
organicos u otras sustancias peligrosas.
- O el cddigo de residuo LER: 20 01 27* Pinturas, tintas, adhesivos y resinas que contienen
sustancias peligrosas.

Contenido: 330 ml/11.1flL.oz. 500 ml/16.91l. oz Peso: 590g/20.80z 890g/31.40z

Hilti no acepta responsabilidad alguna por dafios causados por:

- condiciones de almacenamiento y transporte diferentes a las especificadas

- incumplimiento de las instrucciones de uso y los datos de fijacion, o utilizacion incorrecta

- anclajes mal dimensionados, capacidad de carga insuficiente de la superficie

- otros factores desconocidos o no atribuibles a Hilti como, por ejemplo, el uso de productos de otros
fabricantes.
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Hilti HIT-HY 200-R

Informacion del producto
- Conserve las presentes instrucciones de uso siempre junto con el producto y entréguelas también si el producto
pasa a manos de otra persona.
— Consulte la hoja de dates de seguridad antes de utilizar el producto.
- Lafecha de caducidad se indica en la pieza de conexién (mes/afio). El producto no debe utilizarse después de la
fecha de caducidad.
— Temperatura del cartucho durante la utilizacién: de 0 °C a 40 °C/ de 32 °F a 104 °F.
— Temperatura del material base durante la instalacion:
Varilla HIT-V, Varilla HAS, manguito HIS, barra corrugada: de —10 °C a 40 °C / de 14 °F a 104 °F.
HIT-Z: de +5°C a 40 °C/de 41 °Fa 104 °F.
— CGondiciones de transporte y almacenamiento: lugar fresco, seco y oscuro con una temperatura de +5 °C a 25 °C/
de41°Fa77°F
- Para aplicaciones que no se describen en las presentes instrucciones de uso 0 no se enmarcan en la especifica-
cion, péngase en contacto con Hilti. u
- Los cartuchos que no estén completamente vacios deberan permanecer en el portacartuchos y utilizarse antes
de cuatro semanas. Para ello deberdn guardarse en el portacartuchos con el mezclador enroscado en las
condiciones de almacenamiento recomendadas. Antes de utilizarlo de nuevo, enroscar un nuevo mezclador y
desechar la resina inicial.

A AISO

A La superficie de la barra de anclaje HIT-Z no debe modificarse.
A La resina puede salpicar si se utiliza incorrectamente.

— Lleve gafas protectoras, guantes de proteccion y ropa de trabajo durante el trabajo.

- No comience a inyectar si no se ha roscado el mezclador.

- Enrosque un nuevo mezclador antes de trabajar con un cartucho nuevo. Asegurese de que el mezclador esta
unido firmemente.

- Utilice exclusivamente el modelo de mezclador (HIT-RE-M) suministrado con la resina. No modifique el
mezclador en ninguin caso.

- No utilice cartuchos en mal estado y/o portacartuchos dafiados o sucios.

A Valores de sujecion deficientes/fallo de la fijacion debido a limpieza insuficiente del taladro.

- Las brocas huecas TE-CD, TE-YD de Hilti deben utilizarse con una aspiradora de Hilti en buen estado de
funcionamiento del modelo y la capacidad de succion (tasa de flujo volumétrico) que se especifican en la tabla
de accesorios.

- Antes de inyectar la resina, los taladros deben estar libres de restos de perforacion, polvo, agua, hielo, aceite,
grasa o cualquier otro agente contaminante.

- Soplado del taladro con aire sin aceite hasta que el aire que refluye esté libre de polvo.

- Lavado del taladro: lave con una manguera de agua con la presion normal de la red hasta que salga agua
limpia.

- jAtencion! Antes de afiadir la resina es necesario extraer el agua del taladro y limpiar el taladro con aire a
presion sin aceite hasta que quede completamente seco (no aplica para agujeros realizados con taladros de
percusion en aplicaciones sumergidas en agua).

- Limpieza del taladro: realicese solo con un cepillo metalico de tamafio apropiado. Al cepillar el taladro, se
notara cierta resistencia en el cepillo. Si no es este el caso, el cepillo es demasiado pequefio y debe cambiarse.

A Verificar que el relleno del taladro se produce desde el fondo del taladro para que no se formen burbujas de aire.

- Sies necesario, utilice las prolongaciones para alcanzar el fondo del taladro.

- Enaplicaciones por encima de la cabeza, utilice el accesorio HIT-SZ y preste especial atencién al introducir
el elemento de fijacién. Puede salir resina sobrante del taladro. Asegurese de que la resina no gotee sobre el
usuario.

- En el hormigén saturado de agua es necesario colocar el anclaje inmediatamente después de limpar el taladro.

A El incumplimiento de estas instrucciones puede llevar a una fijacion incorrecta.
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Hilti HIT-HY 200-R

Resina de inyeccion para la fijacion de anclajes y tacos en hormigon.

Hilti HIT-HY 200-R
Contiene: metacrilato de h|drOX|prop|Io (A), Dimetacrilato de 1,4-butanodiol (A),
peréxido de dibenzoilo (B

x>

Atencion
H317  Puede provocar una reaccion alérgica en la piel. (A, B)
H319  Provoca irritacion ocular grave. (B)
H410  Muito téxico para os organismos aquaticos com efeitos duradouros. (B)

P262  Evitar el contacto con los ojos, |a piel o la ropa.
P280  Llevar guantes/prendas/gafas/méscara de proteccion.
P302+P352  EN CASO DE CONTACTO CON LA PIEL: lavar con agua y jabdn abundantes.
P305+P351+P338  EN CASO DE CONTACTO CON LOS OJOS: aclarar cuidadosamente con agua
durante varios minutos. Quitar las lentes de contacto, si lleva y resulta facil. Seguir
aclarando.
P333+313  En caso de irritacion o erupcion cutanea: consultar a un médico.
P337+313  Sipersiste la irritacion ocular: consultar a un médico.

Indicaciones de reciclaje
Cartuchos vacios:
» el cddigo de residuo LER: 150102 embalajes de plastico
Cartuchos llenos o parcialmente vacios:
» Deberan eliminarse como residuos especiales de acuerdo con las normativas oficiales.
— Cddigo de residuo LER: 08 04 09* Residuos de adhesivos y sellantes que contienen disolventes
organicos u otras sustancias peligrosas.
- O el cddigo de residuo LER: 20 01 27* Pinturas, tintas, adhesivos y resinas que contienen
sustancias peligrosas.

Contenido: 330 ml/11.1flL.oz. 500 ml/16.9fl. oz Peso: 590g/20.80z 890g/31.40z

Hilti no acepta responsabilidad alguna por dafios causados por:

- condiciones de almacenamiento y transporte diferentes a las especificadas

- incumplimiento de las instrucciones de uso y los datos de fijacion, o utilizacion incorrecta

- anclajes mal dimensionados, capacidad de carga insuficiente de la superficie

- otros factores desconocidos o no atribuibles a Hilti como, por ejemplo, el uso de productos de otros
fabricantes.
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Dados informativos sobre o produto
- Guarde estas instrugdes de utilizagao sempre junto com o produto, mesmo quando o entregar a outras
pessoas.
- Antes de iniciar os trabalhos, tenha em consideracao a ficha técnica de seguranca.
- Veja o prazo de validade (més/ano) na peca de jungdo. N&o utilize produtos cujo prazo de validade se
encontre ultrapassado.
— Temperatura do cartucho durante a utilizagdo: entre 0 °C e 40 °C /32 °F e 104 °F.
— Temperatura do material base durante a instalagao:
HIT-V, HAS, HIS, Rebar: entre —10 °C e 40 °C/ 14 °F e 104 °F.
HIT-Z: entre +5 °C e 40 °C / 41 °F e 104 °F.
- Condicdes de transporte e armazenamento: em lugar fresco, seco e ao abrigo da luz, entre +5°C e 25°C/
41°Fe77°F.
- Em caso de aplicagdes que ndo se encontrem descritas nas presentes instrucdes de utilizacéo ou estejam
fora das especificacdes, € favor dirigir-se a Hilti.
— As sobras de cartuchos parcialmente usados devem permanecer no suporte e ser utilizadas num prazo de
fuatro semanas. Deixe o misturador enroscado e armazene-0 no suporte juntamente com o cartucho, de ﬂ
acordo com as condicdes de armazenagem preconizadas. Quando/se reutilizados, utilize um misturador novo
€ ndo utilize novamente a resina inicial.

A Aiso

A A superficie do varao roscado HIT-Z ndo pode ser modificada.

A No caso de manuseamento incorrecto, é possivel que seja injectada resina.

- Durante a realizagéo de trabalhos, use dculos de protec¢do, luvas de protecgdo e roupa de trabalho!

- Nunca comece a aplicagdo sem que o misturador esteja enroscado!

- Antes da aplicagdo de um novo cartucho, enrosque um misturador novo. Certifique-se de que esta bem
apertado.

- Utilizar apenas o tipo de misturador (HIT-RE-M) fornecido com a resina. Nao modifique o misturador de
forma alguma.

- Nunca utilize cartuchos danificados e/ou suportes danificados ou sujos.

A Valores de retengdo deficientes/falha da fixagao devido a limpeza insuficiente do furo.

- Abrocas de perfuragdo ocas Hilti TE-CD e TE-YD tém de ser usadas em conjunto com um aspirador Hilti
em boas condi¢des de funcionamento e com o modelo e capacidade de aspiragéo (débito volumétrico)
especificados na tabela dos acessorios.

- Antes da injecgao, os furos tém de estar isentos de material de perfuracdo, pd, 4gua, gelo, dleo, gordura
ou outras impurezas.

— Limpar o furo por soprocom ar isento de dleo, até que o ar saia sem po.

- Lavar o furo — com uma mangueira com pressao normal, até sair dgua limpa.

- Importante! Antes de preencher com resina, retire a dgua do furo e sopre com ar isento de 6leo até estar
totalmente seco (N&o utilizavel em furos subaquaticos executados com percussao).

- Escovar o furo — apenas com uma escova de ago adequada. Ao escovar o furo deverd ser perceptivel uma
resisténcia na escova — se no for o caso, a escova é demasiado pequena e devera ser substituida.

A Assegure gue o enchimento do furo é efectuado a partir do fundo, para que nao se formem bolhas de ar.

- Se necessério, utilize os prolongadores para alcangar o fundo do furo.

- No caso de aplicagdes em suspensao, utilize o acessério HIT-SZ e preste especial atengao ao inserir o
elemento de fixagao. Pode sair resina em excesso do furo. Certifique-se de que néo pinga resina sobre o
utilizador.

- Em betdo saturado de &gua, é necessario colocar a ancora imediatamente apds a limpeza do furo!

A A ndo observagdo das instrugdes pode conduzir a falha da fixagao!
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Koviapo yiox oTepenioeic 08 omAIGHEV0 OKUPOBENN Kl GYKUPIWV OE HMETOV.

Hilti HIT-HY 200-R
Nepigxer: u6po§unponu)\ouaeaKpu)\|Ko &Aa¢ (A), MeBakpuAikog dieaTépaig TG BouTavodioAng-1,4 (A),
diBevioUA-umepoteidio (B

. &

Npoooxn
H317  Mmopei voi mpokaAéoel oANepYIKR deppaikr avTidpoaon. (A, B)
H319  TMpoka\ei coPoipd 0pBaAUIKO EpEBIOO. (B)
H410  TMoAU TOgIKO yio TOUg USPORIOUG OPYAVIOHOUG, HE HOKPOXPOVIEC EMMTQOEIC. (B)

P262  Nao pnv £pBel o€ EMOQR PE To PATIR, PE TO OEPHOK ) PE TG POUXXX.
P280  Not popdiTe TPOOTATEUTIKG YAVTIOV TIPOOTATEUTIKK EVOUHOTO/UEOD OTOUIKIG
TIPOOTAIOG Y10k TO! UATIOVTPO0WTTO.
P302+P352  XE MEPINTQXH EMAPHE ME TO AEPMA: MAUveTe pe GpBovo oamouv Kol vepod.
P305+P351+P338  XE MEPIMNTQXH EMA®HE ME TA MATIA: ZenmAUVeTE IPOOEKTIKS PE VEPD yIok
OPKETG AeTTT& EGv UMdipXOUV POKOI EMOPNG, APAIPEDTE TOUG, EPOTOV EIVON
€UKOMO. ZuvexioTe var EEMAEVETE.
P333+P313  Edv nopomnpnei epeBiopog Tou SEPUATOC ) EPPAVIOTE E5avONuO:
SupBouleuBeiTe/EmokepBeiTe yIompo.
P337+P313  Edv dev umoywpei o opBaAuIKOG epeBIopds: ZupBouleuBeite/Emokepbeite yiampo.

Ynodei€eig yia Tn SiBson oTa ormoppippaT
Adeiec opmouAec:
» KwdIKOG amoppippdTev EAK: 150102 Zuokeuaoieg o mMAXOTIKO
Tepdmeg 1) pooyepaTes opmovAes:
» Ai6iBeon WG €I0IKS amopPiupaTo AXUBAVOVTOG UTTOWN TIG OXETIKEG SITAEEIC.
- Kwdikog amoppippdrev EAK: 08 04 09* AmoppilHomor KOANTIKGV KO OTEYOVOTIOINTIKGV UMKV, TToU
TIEPIEXOUV OPYOVIKK SIAUTIKG! 1) GANEC ETTIKIVOUVEC OUOIEC.
~ N KwdIKOG amoppippdTev EAK: 20 01 27* Xpopoma, HEAGVIO, KOMEC KO OUVOETIKEG pnTive, TToU
TIEPIEXOUV ETTIKIVOUVEC OUOIEC.

Nepiexopevo: 330 mi/11.1 fl.oz. 500 ml/16.9 fl. oz Bépoc: 590 g/20.8 oz 890 ¢/31.4 0z

H Hilti 6ev avohapBaver koion uBUVN yiox CHIEG TTOU TIPOEPXOVTON OLTTO:

— OUVONKEC BMOBNAKEUONG KOl JETOPOPAC TTOU OTTOKAIVOUV o TIG TIPOSIOYPOPEC

- Top&BAEYN TV 0dNYIGV XPRONG KOl TV OTOIXEIWV TOTOBETNONG, AavOaOpEVN EpapHOYR

— OVETIOPKI BIGOTOI0AOYNON TNG AXYKUPWONG, OVETGOK OVTOXT) TOU UMTOOTPWHOTOG

— GAeC emOPAoEIC, TTou dev gival yvwoTeg atn Hilti fy yio Tig omoieg dev eublveTan n Hilti, orwg m.x. n
XPAON MPOIOVTQV TPITWV KOTOOKEUOOTAV.
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MAnpopopiec mpoidvroc
~ QuAdme auTEC TIC 03NyiEC XProNG TOVTR Jodi pE TO TIPOIGV, OKOHN Ko €&V OWOETE TO TIPOIOV 0 GAOUC.
- ZupBouheureire To BeArio dedopEvav ooPoRsiag rpiv omo TV EpyOTiaL.
— EAéygre mv npepopmvia MENG (Lvoig/EToc) oTo €E0pTNHO GUVBESNG. A€V EMTPETIETON N XPrON TOU TIPOIOVTOC HETA TNV
nepopnvio ARgNG.
— Bsppoxpooio opmovAag Kod T XpAon: PeTaU 0 °C kou 40 °C/32 °F kou 104 °F.
— Ogpporpooio Sopikod UhKo Ko TNV TomoBETHON;
HIT-V, HAS, HIS, oidepoBepyor: petagu —10 °C kou 40 °C/14 °F kou 104 °F.
HIT-Z: petocU +5 °C ko 40 °C/41 °F kou 104 °F.
— ZuvBiiKeg HETOPOPAC Kon omoBAKEUONC: Z€ GPO0END, OTEYVO KON OKOTEVO XGPO omid +5 °C éwg 25 °C/41 °F £w¢ 77 °F.
- MopokohoUpe omeubuvBeite om Hilti yio epoippoyEg, TIou Sev TEPIYPAPOVTN OTIG TIPOUOEG 0dNyieg XPAONG A
BpiokovTo EKTOC TTPOBIYPOPEV.
— 01 apmouAeg mou Sev £xouv KomavodwBei MPETE! Vo TOXPOYEIVOUY BTNV KOXOETON KO VOX XPNOILOTTOINBOUY §OVG EVTOC
TE000PWV RBOPABLV. APrOTE BISWUEVO TOV QVOIKTT KO GTOBNKEUOTE TNV GUMOUA OUMPWVOL LE TIC TTPOBIOYPOPES
oV KoogTar. OTav TV XPnoILOTTOINOETE Eove, BIBWATE KXIVOUPYIO OVOUIKTN KOt TIETGETE TO TIPGTO UAIKO TIoU Bt €EEABE.

&

A Dev emrpéneron n odhoyi TG empavelng me paSou aykupwong HIT-Z.
A 3¢ nspinTwon axerdAARAng xpiong umdipyel To svdexopsvo mroikioporog Tou uMiKoU.

— Dopdime Ko TV £pyooion yUONIG TIPOOTOGIONG, TIPOGTOTEUTIKG: YAIVTIOL KO POPHOX EPYOTIOG!

— [oTé pnv opxiceTe TV Epaippoyr Xwpi¢ BISwEVO Tov avorpikm)!

~ Tpv omid T Xprion IoG KouvoUpyIog auroUAaG, BIBOOTE KavoUpyio avopikTn. BeBoiwOeiTe T eOpATE KOAG.

— Xpnoiyorolgite GMOKAEIOTIKG Kol povo Tov Tiro avorpliktn (HIT-RE-M) mou nmopoh&Borme poidi pe To Xnuiko aykupio. Ze

KOWiox TIEPITTTWON NV KAVETE TPOTIOTOINGEIG GTOV OVOIHIKTN.

— T1oTé pn XpnOIHOTIOIEITE OMOUAEC KON/ KOOETEC TTOU £XOUV UTTOOTE {NIGK 1} EIVOI ACPWHEVEC.

A Kakeg T ouyKpérmong/omoTuxio TG OTEREWONC OMO OVEMOpKI) KuBapiopo TG omig Siarpnonc.

- To ei6iké Tpumdvio Hilti TE-CD kon TE-YD mipémel vor XpnoIpomoloUvTon o€ 0UVBUGOHO pE 0WOTA OUVTNENLEVN
NAEKTPIKR okourax Hilti, To HOVTENO Kall N TTOPEOPNTIKT IKAVATAT (AP0} OYKOU) TNG OTToioG Bax Eivol OUPVN pE
600 KOBOPICOVTON OTOV TTIVOKX TV OGECOUGP.
Mpiv omé TNV £yxUon, TIPEMEI 01 OMEG BIGTPNONG Vot €ivon oTOAAOYEVES OO UTTOAEIPOTO SIGTPNONG, OKOVN, VEPD,
TIGyo, A&GI, ypdioo ) GMEG okoBopaieC.
- KaBoipiopdg orrig SIGmpnong pe pUONUO — P aEpa Xwpic AGI, LEXP! O OEPOIC TTOU EMIOTPEPEI VOX PNV £XEI OKOVI.
‘ExmAuon g orr¢ SIGTpnong — Pe A&OTIXO VEPOU HiE KOVOVIKT) TTiEDN JIKTUOU UBPEUDNG, HEXDI VO EZEPXETON KOBOPD
VEPO.
InuowvTiko! Mpiv amé Ty MANPWON He UNIKO, OTTOUGKPUVETE TO VEPO OO TNV OrTF SITPNONG KOl QUOIETE TNV g
TIEMEOEVO OEPQX XWPIG A&DI, PEXDI Var OTEYVGOEI TEEIWG (GEV 0ipOpG OTTH BIOVOIYLIEVN HIE KPOUTTIKG SpAmavo Og
UMOVYEIEC EPOPLIOYEC).
Bouproiopo T ormg didmpnang — Hovo pe komdAAnAn ouppomoBouptoa. Komd To BoUpToiopo T omrg SI&Tpnong
TIpETEl vt €iva ouoBnT ok awvTioToon ot BoupToa — € O, onuaivel 6T N BoUPTON €ivai TIOAU HIKPF KO TIPETEN VOt
OVTIKOTOOTOOE.
A BepouwBeite om n mAfjpwon TC omi¢ SIGTANONC MPXYUUTONOISITON OO TOV TUBPEVX TNC OMIC, VIR VOX [ OXNUOTIOTOUV

(puoahidsg aspo.
- Edv xpeI&eTou, XpnoILOMOINGTE YI GUTO TO OKOTIO TIPOEKTAIOEIC YIOX VOX QTAOETE OTOV TUBEVQX TN OTTAG.
- e EQOPUOYEC TTAVG OO TO KEPGAI 00KC, XpnaipomoIfaTe To ageooudip HIT-SZ ko pooEXETe IDIaiTEPa KOS TV
€100yWY1) TOU EGXPTIAHOTOG oTepéwonC. EvOExeTon vor eGENBEI TAcovaiov uNikd amd Ty o Sidmpnong. GpovrioTe v
NV oT&el UNKO TIOV® 0O,
— Y€ OKUPOOEOL KOPETHEVO LIE VEPD EIVOI BTXPOITNTO, VOX TOMOBETAOETE TO AYKUPIO OPEWG ETA TOV KOBGPIOHO TNG
ormg didrpnong!

A Edv mupaBASweTe TIc 0dnyiee pmopsi vo omoTUxel i oTepswon!
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Kiinnitysmassa betonirautojen ja ankkurien kiinnittamiseen betoniin.

Hilti HIT-HY 200-R
Siséltaa: hydroksipropyylimeta akrylaattia (A), Metakryylihapon diesteri 1,4-butaanidiolin kanssa (A),
dibentsoliperoksidia (B

(A, B) 'B

H317 Voi aiheuttaa allergisen ihoreaktion. (A, B)
H319 Arsyttad voimakkaasti silmid. (B)
H410 Erittdin myrkyllisté vesielidille, pitkdaikaisia haittavaikutuksia. (B)

Varoitus

P262 Varo kemikaalin joutumista silmiin, iholle tai vaatteisiin.
P280 Kéyta suojakasineitd/suojavaatetusta/silmiensuojainta/kasvonsuojainta.
P302+P352 JOS KEMIKAALIA JOUTUU IHOLLE: Pese runsaalla vedelld ja saippualla.
P305+P351+P338 JOS KEMIKAALIA JOUTUU SILMIIN: Huuhdo huolellisesti vedella usean
minuutin ajan. Poista piilolinssit, jos sen voi tehdé helposti. Jatka huuhtomista.
P333+P313 Jos ilmenee ihodrsytysté tai ihottumaa: Hakeudu l&akériin.
P337+P313 Jos silmé-arsytys jatkuu: Hakeudu |&akériin.

Hévittdmisohjeita
Tyhjit pakkaukset:
» EAK-jatekoodi: 150102 muovipakkaukset
Téydet tai osittain tyhjentyneet pakkaukset:
» Hévitettédva voimassa olevien ongelmajateméarédysten mukaisesti.
- EAK-jatekoodi: 08 04 09* Liima- ja tiivistysmassajatteet, jotka siséltévat orgaanisia liuotinaineita tai
muita vaarallisia aineita.
- Tai EAK-jatekoodi: 20 01 27* Maalit, painovérit, limat ja hartsit, jotka siséltdvat vaarallisia aineita.

Sisdltd: 330 ml/11.1fl.oz. 500 ml/16.91l. oz Paino: 590g/20.80z 890g/31.40z

Hilti ei vastaa vahingoista, joiden syyna on:

- varastointi- tai kuljetusohjeiden noudattamatta jattdminen

- kéyttoohjeen ja ankkurointiohjeiden noudattamatta jattdminen, kéyttévirhe

— ankkuroinnin riittdmaton mitoitus, alusmateriaalin riittdméatén lujuus

- muu syy, joka on ollut Hiltille tuntematon tai Hiltin vaikutuspiiriin kuulumaton, kuten esimerkiksi muiden
valmistajien tuotteiden kéytté samassa yhteydessé.
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Tuotetiedot

- Séilyta tama kayttoohje aina yhdessa tuotteen kanssa, myds jos luovutat tuotteen toiselle henkildlle.

— Lue kéyttoturvallisuustiedote ennen tyon aloittamista.

— Tarkasta viimeinen kéyttdpaivé (kuukausi/vuosi) kantaosassa. Tuotetta ei enaé saa kayttaé vimeisen
kayttopaivayksen jélkeen.

— Pakkauksen limpotila kéyton aikana: valila 0 °C ja 40 °C/ 32 °F ja 104 °F.

— Alusmateriaalin limpitila kiinnityksen aikana:

HIT-V, HAS, HIS, Rebar: valila —10 °C ja 40 °C/ 14 °F ja 104 °F.
HIT-Z: valilla +5 °C ja 40 °C/ 41 °F ja 104 °F.

— Kuljetus ja varastointi: Villedssa, kuivassa ja pimedssd, lampétila vélilld +5 °C ja 25 °C/ 41 °F ja 77 °F.

- Jos aiot kéytta4 tuotetta tavalla tai tarkoitukseen, jota ei ole kuvattu téssé kéyttdohjeessa tai joka ei ole
mainittujen spesifikaatioiden mukainen, ota yhteys Hiltiin.

— Osittain tyhjentyneen patruunan on annettava olla kasetissa, ja patruuna on kéytettava neljén viikon
kuluessa. Anna sekoitinkarjen olla paikallaan kiinniruuvattuna, ja varastoi patruuna ohjeiden mukaisesti
kasetissa. Kun jatkat patruunan kayttdmistd, kierrd uusi sekoitinkérki kiinni patruunaan ja havita ensim-
mainen kiinnitysmassaméaara.

A HUOMAUTUS n

A HIT-Z-ankkuritangon pintaa ei saa muuttaa.

A Virheellisen késittelyn ja toiminnan seurauksena kiinnitysmassaa voi roiskua.
- Kun teet tyotd, kdyté silmiensuojainta, suojakésineitd ja suojavaatetusta!
- Al4 koskaan aloita kiinnitysmassan puristamista ilman sekoitinkérke&!
- Ennen uuden patruunan puristamista kiinnit& uusi sekoitinkarki. Varmista kunnollinen kiinnitys.
- Kayta vain kiinnitysmassan mukana toimitettua sekoitinkarkityyppia (HIT-RE-M). Sekoitinkarked ei
misséén tapauksessa saa muuttaa.
- Ala koskaan kayta vahingoittunutta patruunaa ja/tai vaurioitunutta tai likaantunutta kasettia.

A Porareidn likaisuus aiheuttaa huonon pysymisen tai kiinnityksen pettamisen.

- Hiltin onteloporanterid TE-CD, TE-YD on kaytettéva yhdessa asianmukaisesti huolletun Hilti-pdlyni-
murin kanssa, jonka malli ja imukapasiteetti (tilavuusvirtausmaara) on lisédvarustetaulukon tietojen
mukainen.

- Porareikiin ei saa ja&da porausjétetta, polya, vettd, jaata, rasvaa/tljya tai muita epapuhtauksia.

— Puhalla porareik4 éljyttémalla paineilmalla puhtaaksi, kunnes reidsté tuleva ilma on pélytonta.

- Huuhtele porareika vesiletkua kéyttaen vesijohtojérjestelmén paineisella vedelld, kunnes reidsté
virtaa kirkasta vettd.

— Tarke&a! Ennen kuin téytét reién kiinnitysmassalla, poista porareiést4 vesi ja puhalla reik&
oliyttomalla paineilmalla téysin kuivaksi (ei sovellettavissa, jos kiinnittdmista varten on iskuporattu
vedenalainen porareikd).

- Puhdista porareika harjaamalla sopivan kokoisella terésharjalla. Kun puhdistat porareika4 harjalla,
harjassa pitéé tuntua vastusta — ellei tunnu, harja on liian pieni ja se on vaihdettava.

A Varmista, ettd téytat porareidn reién pohjalta aloittaen, jotta massan sisén ei jaa ilmakuplia.

- Tarvittaessa kayté jatkoa, jotta paéset porareidn pohjaan saakka.

- Kun teet tyéta paén ylapuolelle, kéyta lisivarustetta HIT-SZ ja ole tarkka, kun asetat kiinnitysele-
mentti& paikalleen. Liika kiinnitysmassa voi pursua ulos porareidsta. Varmista, ettei kiinnitysmassaa
tipu kenenk&an péalle.

- Jos betoni on veden kylldstdma4, ankkuri on kiinnitettévé heti porareian puhdistamisen jélkeen!

A Ohjeiden noudattamatta jattaminen voi johtaa kiinnityksen pettamiseen!
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CBA3ylOWMA COCTAB ANA KPenneHUa apMaTypHbIX CTEMIKHEN M aHKepoB B GeToue.

Hilti HIT-HY 200-R

ﬂMﬁeHSOMJ'II'IepOKCVIJ:l

(A, B)
Warning

H317
H319
H410

P262
P280

P302+P352
P305+P351+P338
P333+P313
P337+P313

Contains: runpokcunponunmetakpunart (A), Oumetakpunar 1,4-6ytaHguona (A),

(®)
®)

MoxeT Bbl3BaTb annepruyeckyro peakLmio Ha koxe. (A, B)
BhbI3blBaET CEPLEIHOE pasnpaxerue rnags. (B)
BecbMa TOKCUYHO ANA BOAHbIX OPraHu3MOB C AONTOCPOYHbIMI MOCAEACTBUAMM (B)

1A36eratb nonaaaHnA B rnasa, Ha KoXy Ui Ha OAexay.

HapneTb 3awuTHbIE NepyaTku (pykasuLibl) / 3aLMTHYHO OfeXay / 3aLMUTHBIEH OUKN /
3aLYNUTHYHO MACKY.

PN M I'IA.EIA}-?/I/IVI HA KOXXY: MpoMbITb 60MbLLNAM KOMYECTBOM BOLbI C MbINOM.
MPY NOMNALAHNN B IMA3A: OCTOpoXHO MPOMbITh rna3a BOAOI B TEYEHMe
HECKOMbKNX MUHYT. CHATb KOHTAKTHbIE IMH3bI, €CAI Bbl UM NONb3YETECh 1 €CTIN
370 Nerko caenarb. MPoACMKUTL NPOMbIBAHME MNa3.

TMpu pasnpaxeHnn KOXN U KOXHbIX BbiCbinaHuAx: ObpatUTbCA 3a MEANLIMHCKON
KOHCYNbTaLEN / MOMOLLbHO.

IMpu pnuTenbHoM pasapaxeHny rnas: ObpaTtuTbCa 3a MeAULMHCKON
KOHCYNbTaLEN / MOMOLLbHO.

YKa3aHua no yrunusauum

MycTbie kancynbl:

» kon oTxofoB no EAK: 150102 YnakoBku U3 nonnmepHbIx Matepuanos
TMonHble/4acTMYHO 3aN0NHEHHbIE KANCYNbI:
» YTUN31pOBaTh B COOTBETCTBIM C AGUCTBYHOLYMMM HOPMaMK KaK OTXOfbI, NOANeXallme cnewuansHoi

obpabotke.

- Kopbl otxonos no EAK: 08 04 09* Octatky anre3vBoB 1 repMETUKOB, CofepXalle OpraHudeckne
pacTsopuTeni/onacHble BelLecTsa.

- wnun kop otxopos no EAK: 20 01 27* Kpacku, Tunorpadickue Kpacku, Knesluue BellecTsa v
CUHTETUYECKME CMOTbI, COAEPXALLME ONacHbIe BELLECTBA.

Emkocte: 330 mn 500 mn Macca: 590r 890r

MCnonb3oBaHune;

Hilti He HECET OTBETCTBEHHOCTb 38 MOBPEXAEHNA, BbI3BAHHbIE CIEAYHOWMMI 06CTOATENLCTBAMM:
~ HapyleH1e Npean1caHHbIX YCIOBUI XPaHEHA 1 TPAHCTIOPTUPOBKM,
— HecobnropeHne ykasaHuil MHCTPYKLMW MO MPUMEHEHNHO M YCTAHOBOYHBIX AaHHBIX, HEMPaBUIbHOE

— HerpaBurbHbIi pacyéT aHKEPHOrO KPEMNEeHMA, HeAOoCTAaTOYHAA HECYLLan COCOBHOCTL OCHOBaHMA;
- [Opyrve hakTopbl, koTopble HenasecTHb! Hilti unu He BxodAT B chepy otBeTcTBEHHOCTY Hilti (Hanpumep
1CMONL30BaHE MPORYKTOB [PYroro Npou3BoauTeNs).

40




Hilti HIT-HY 200-R

Wnthopmaumsa o npoaykre
XpaHMTe n nepeuaBaMTe JaHHYH UHCTPYKLMKO MO NPUMEHEHU0 OpyruM nulam Bceraa BMeCcTe C NPOAYKTOM.
- lMepen Hayanom paboT 03HaKOMbTECH C MH(opMaLeil U3 cepTutimKkara besonacHocTy.
— [lpoBepLTe CPOK FOAHOCTH — CM. LUTAMM Ha Kancyne (MecAl/rof). He ucnonb3yiiTe npopyKT nocne UcTedeHmna
YKa3aHHOro cpoka rofHOCTU.
— Temneparypa Kancynbl B0 Bpema ucnonb3osauus: ot 0 °C no +40 °C.
- Temneparypa OCHOBAHWA BO BIEMA YCTAHOBKM:
HIT-V, HAS, HIS, Rebar: ot —10 °C o +40 °C.
HIT-Z: ot +5 °C po +40 °C.
— YcnoBuA TPAHCNOPTMPOBKM M XPAHEHMA: XPAHUTL B NPOXTIAAHOM, CYXOM 11 TEMHOM MECTE Mpu Temneparype ot
+5°C po +25 °C
— [Mpv ncnons30BaHMK, ONCaHWe KOTOPOro B HACTOALLEN MHCTPYKLIAM MO MPUMEHEHIO HE NPUBOAWTCA UK
BbIXOAWT 32 PaMKM, yKasaHHbIe B crieLmukaum, obpaluaniTecs B komnanmto Hilti.
- He ucnonb3oBaHHbIe A0 KOHLA NAEHOYHbIE KANCYNbI AOMKHDI OCTABATLCA B KACCETE; VX eLLe MOXHO 1CMONbL30BaTh
B TEYEHME YeTbipex Hefaenb. ﬂﬂﬂ 9TOr0 OCTaBLTE HABMHYEHHbII CMECUTENb Ha Kancyne u XxpaHute ee B Kaccete.
Ip¥ NOBTOPHOM WCMONB30BAHIM HABUHTUTE HOBbI CMECUTENb W YanuTe NepBUYHbIA COCTaB.

[A VBEROMNEHME

A WiameHenve noBepxHocTH aHkepHoro crepna HIT-Z HepgonycTHMo.
A Tpn HenpaBMNbHOM 0BpaLieHMM BOMOXHO Pa3bpbl3rBaHMe PacTeopa.

- Bo BpemA paboTbl HOCUTE 3aLLMTHbIE OUKM, 3aLUMTHBIE MepuaTki 1 pabodyto opexay!

- He HauHaltTe BblaasnuBaHme 6e3 HaBMHYEHHOTO cmecuTena! u

— TMepen BblnaBnMBaHNEM HOBOI MNEHOYHOM KarCyMbl HABMHTUTE HOBbI CMECUTENb. Y6enuTech B TOM, 4To
CMecTeNb MPUBMHYEH MNOTHO.

— Vcnonb3yiiTe TONBKO BXORALUMIA B KOMMNEKT NOCTaBKM coctasa cmecutens (HIT-RE-M). Hi B koem cnyyae He
MEHAITE CMECHTENb.

— Hv B koem cnyyae He MCnonb3yiTe NOBPEXAEHHbIE Kancymbl Wi MoBPeXAeHHbIE/CUNbHO 3arpA3HEHHbIE
KacceTbl.

A\ Tinoxoe kpennexue/oTcyTcTBUE HIMKCALUWN KPENNeHWA BCAEACTBME HEY/AOBNETBOPUTENbHOM OUNCTKYH OTBEPCTHA.

— Mycrotensie 6ypoi Hilti TE-CD 1 TE-YD Heo6x0AnMo ncronb30BaTh B COYETAHMM C MPaBUMLHO MOAKIHOYEHHbBIM
nbinecocom Hilti, Moaens v MOLHOCTbL BcacbiBaHuA KOTOPOro (06beMHaA CKOPOCTb MOTOKA) COOTBETCTBYHOT
YKa3aHHbIM B Ta6nMLie MHOPMALUK O AOMOMHUTENbHBIX MPUHAANEXHOCTAX.

- [lepen MHbELMPOBAHMEM CIElyeT OYUCTUTL OTBEPCTUA OT BYPOBOI KPOLLKM, MbIn, BOAbI, NbAA, Macna, CMasku
WIW [pYruX 3arpA3HEHNIA.

- [ponyBka: NpofyBaiiTe OTBEPCTIE BO3OYXOM, OUMLLEHHBIM OT Macna, 10 BbIXofa 13 0TBEPCTUA Bo3ayxa 6e3
MbINA.

— [MpombIBKa: C MOMOLLBHO BOAAHOMO LUNAHTa MY HOPMassHOM AaBREHU MPOMbIBAIATE OTBEPCTUE 0 BbIXOAA
YWCTON BOfbI.

- BaxHo! Mepen 3anonHeH1eM pacTBopoM 13 OTBEPCTUA CRIEYET yAanuTb BOAY W MPOLYTb ro CKaTbiM
BO3[YXOM, OYMLLEHHbIM OT Macna, 0 MOMHOro MPOCkIXaHuA (JaHHOE YKa3aHWe He OTHOCUTCA K OTBEPCTUAM,
MPOCBEP/IEHHbIM B PEXUME YAAPHOTO CBEPNEHNA U HAXORALMMCA MOL BOKOW).

— OumcTKa € MOMOLLbHO epLIMKA: MPOYMLLAIATE OTBEPCTHE TOMbKO CTaMbHBIM EPLUMKOM NOAXOAALLEro pasmepa.
[Mpu ouncTKe OTBEPCTUA EPLLMKOM AOMKHO OLLYLIATLCA COMPOTUBIIEHKE; B MPOTUBHOM Cllyuae AnameTp epLumka
ABNAETCA HE[IOCTATOUHBIM — UCMONb3YWTE epLUMK 6onbLIEero AnameTpa.

A Bo n3bexaHue NOABNEHNA BO3AYWHbIX Ny3bipeil y6eANTECH B TOM, YTO 3aN0NHEHUe OTBEPCTHA NPOMCXOAMUT OT ero

OCHOBAHMA.

— [Mpn HEOBXOAUMOCTY UCTIONB3YIATE YONMHUTENM, YTOBbI [OCTaBATL A0 OCHOBAHWA OTBEPCTUA.

— [Mpu BbINONHEHUM PABOT Ha FoNOBON UCMONL3YITE HONONHUTENLHOE NpucriocobneHne HIT-SZ v bynste
0COBEHHO BHMATENbHBI MPY YCTAHOBKE (BBOME) KPEMeXHOro anemeHTa. V13 oTBepcTi A MOTYT BbIXOOUTL
M3NULLKKM pacTeopa. Y6eauTech B TOM, YTO pacTBOp He nonafaeT Ha Nonb30BaTens.

- B cnyyae BopoHachILeHHOro 6eToHa aHKep creayeT ycTaHaBnvBaTb Cpady Nocrne OunCTki oTBepCTyA!

A Hecobniopenue yka3aHuii MOXET NPUBECTH K OTCYTCTBUIO (huKCauMy Kpennexua!
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Hilti HIT-HY 200-R

Saistviela dzelzs armatiiras un dobtapu nostiprinasanai betona.

Hilti HIT-HY 200-R
Satur: hidroksipropilmetakrilétu (A), metakrilskabes un 1,4-butandiola diesteris (A),
dibenzoilperoksidu (B

&

Uzmanibu

H317  Varizraisit alergisku adas reakciju. (A, B)
H319  Izraisa nopietnu acu kairinajumu. (B)
H410  Loti toksisks tdens organismiem ar ilgstoSam sekam. (B)

P262  Nepielaut noklusanu acis, uz adas vai uz drébem.
P280  Izmantot alzsargmmdus/alzsargapgerbu/acu alzsargu/sejas aizsargu.
P302+P352  SASKARE AR ADU: mazgat ar lielu daudzumu ziepju un ddens.
P305+P351+P338  SASKARE AR ACIM: uzmanigi skalot ar ideni vairakas minites. Iznemiet
kontaktlécas, ja tas ir ievietotas un ja to ir viegli izdarit. Turpinat skalot.
P333+313  Ja rodas adas iekaisums vai izsitumi: meklet medicinisko palidzibu.
P337+313  Ja acu iekaisums nepariet: meklét medicinisko palidzibu.

Noradijumi par utilizaciju

IztukSotais iepakojums:
» EAK atkritumu kods: 150102 plastmasas iepakojums

Pilns vai dalgji iztukSots iepakojums:
» jautilize ka specialie atkritumi, ieverojot kompetento iestazu prieksrakstus.
- EAK atkritumu kods: 08 04 09* Organiskos $kidinatajus vai citas bistamas vielas saturo$i adhezivu un
hermétiku atkritumi.
- EAK atkritumu kods: 20 01 27* Krasas, iespiedkrasas, adhezivi un sveki, kas satur bistamas vielas.

Tilpums: 330 ml/11,1 8k. unces 500 ml/16,9 k. unces
Svars: 590 /20,8 unces 890 g/31,4 unces

Hilti neuznemas atbildibu par sekam, ko izraisa:

- noteikumiem neatbilstigi uzglabasanas un transportéSanas apstakli;

- lieto$anas instrukcijas un sarau$anas parametru neievéro$ana, nepareiza lieto$ana;

- nepietiekami stiprinajuma izméri vai nepietiekama pamatvirsmas nestspéja;

- citi faktori, kas Hilti nav zinami vai par kuriem Hilti neatbild, pieméram, citu raZotaju produktu lieto$ana.
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Hilti HIT-HY 200-R

Produkta informacija
- Vienmer uzglabajiet 3o lietodanas instrukciju kopa ar produktu un nododiet to talak, ja produkts tiek nodots
citam personam.
- Pirms darba uzsak$anas jaiepazistas ar drosibas datu lapu.
- Paérbaudiet deriguma terminu (meénesis/gads) uz savienojuma dalas. Péc ta beigam produktu vairs nedrikst
lietot.
- Lepakojuma temperatiira lietoSanas laika: no 0 °C lidz 40 °C/no 32 °F lidz 104 °F.
- Pamatvirsmas temperatiira montazas laika:
HIT-V, HAS, HIS, Rebar: no —10 °C lidz 40 °C/no 14 °F lidz 104 °F.
HIT-Z: no +5 °C lidz 40 °C/no 41 °F lidz 104 °F.
— TransportéSanas un uzglabaSanas apstakli: vésa, sausa un tumsa vieta, temperatira no +5 °C lidz 25 °C/
no 41 °F lidz 77 °F.
- Situécijas, kad konkrétie lietoSanas apstakli atskiras no $aja instrukcija noraditajiem vai nav noraditi
specifikacija, ludzu versieties pie Hilti.
— Pec atvérSanas aizsaktais pléves iepakojums jaatstaj kasetné un jaizlieto éetru nedelu laika. Maisitajs
jaatstaj pieskrivéts un iepakojums jauzglaba atbilstigi noteikumiem. Pirms nakamas lietoSanas jauzskrivé
jauns maisitajs un pirma javas porcija jautilizé.

A HIT-Z enkurstiena virsmu nedrikst izmainit.

A Nepareizas lietosanas laika java var izSlakstities.

- Darba laika javalka aizsargbrilles, darba cimdi un aizsargtérps! ﬂ

- Materiala izspieSanu nekada gadijuma nedrikst uzsakt, kameér nav uzskravets maisitajs!

- Pirms jauna pléves iepakojuma lietoSanas jauzskriivé jauns maisitajs. Japievérs uzmaniba nevaino-
jamai fiksacijai.

- Jalieto tikai kopa ar javu piegadata tipa maisitajs (HIT-RE-M). Maisitaju nekada gadijuma nedrikst
modificét.

- Nekada gadijuma nedrikst lietot bojatus pléves iepakojumus un/vai bojatas vai netiras kasetes.

A Stiprinajums var biit nekvalitativs vai neturéties, ja netiks kartigi izfirita urbuma atvere.

— Hilti urbis TE-CD un TE-YD caurejoo urbumu izveidei jaizmanto kopa ar atbilstou Hilti puteklusiicgju
(modelis un stkSanas jauda (caurplude) noradita piederumu tabula) .

- Pirms materiala injicedanas urbumiem jabt attiritiem no urbSanas skembam, putekliem, tdens, ledus,
ellas, smeérvielam un citiem netirumiem.

~ Urbuma izpi$ana - ar ellu nesaturosu gaisu, lidz izpliisto$aja gaisa vairs nav puteklu.

- Urbuma izskalo$ana — ar Gidensvadam pievienotas Slutenes palidzibu, lidz izplistoSais tdens ir dzidrs.

- Svarigi! Pirms aizpildiSanas ar javu urbums jaatbrivo no tidens un jaizpd$ ar ellu nesaturoSu saspiesto
gaisu, lidz tas ir pilniba sauss (neattiecas uz gadijumiem, kad jaaizpilda ar perforatoru izurbtas atveres
zem Udens).

- Iztindana ar birsti - jalieto piemérota térauda birste. Tirot urbumu ar birsti, jabat sajutamai pretestibai,
un, ja ta nav, tas nozime, ka birste ir parak maza un janomaina pret citu.

A Janodrosina, lai urbuma aizpildiSana notiktu no paSas apaksas - ta, lai neveidotos gaisa burbuli.

- JanepiecieSams, jalieto pagarinataji, kas lauj sasniegt urbuma apaksu.

- Ja apstradajama vieta atrodas virs galvas, jalieto aprikojums HIT-SZ un ipasa piesardziba jaievéro
stiprinajuma elementa ievietoSanas laika. Parpalikusi java var izplist no urbuma. Janodrosina, lai java
neuzpiletu lietotajam.

- Ar Udeni piesatinata betona enkurs jaiestiprina uzreiz péc urbuma iztiriSanas!

A Instrukeiju neievéroSana var izraisit stiprinajuma atteici!
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Hilti HIT-HY 200-R

Risantysis misinys armatiiriniam plienui ir srieginiams strypams tvirtinti betone.

Hilti HIT-HY 200-R
Contains: hidroksipropilmetakrilato (A), 1,4-butandioldimetakrilatas (A), Dibenzoilperoksidas (B)

. &

Warning
H317  Gali sukelti alerging odos reakcija. (A, B)
H319  Sukelia smarky akiy dirginima. (B)
H410  Labai toksiSka vandens organizmams, sukelia ilgalaikius pakitimus. (B)

P262  Saugotis, kad nepatekty j akis, ant odos ar drabuziy.
P280  Maveti apsaugines pirStines/dévéti apsauginius drabuZius/naudoti akiy (veido)
apsaugos priemones.
P302+P352  PATEKUS ANT ODOS: nuplauti dideliu kiekiu muilo ir vandens.
P305+P351+P338  PATEKUS ] AKIS: kelias minutes atsargiai plauti vandeniu. ISimti kontaktinius
leSius, jeigu jie yra ir jeigu lengvai galima tai padaryti. Toliau plauti akis.
P333+313  Jeigu sudirginama oda arba jg iSberia: kreiptis j gydytoja.
P337+313  Jei akiy dirginimas nepraeina: kreiptis j gydytoja.

Utilizavimo nurodymai

Tuscios pakuotés
» arba pagal EAK atlieky kodg 150102: plastikiné pakuoté

Pilnos ir nevisiSkai iStustintos pakuotés
» Utilizuoti kaip specialigsias atliekas, laikantis oficialiy instrukcijy.
- EAK atlieky kodas 08 04 09*: klijuojanciy ir sandarinimo medZziagy atliekos, kuriy sudétyje yra organiniy
tirpikliy ar kity pavojingy medZiagy
- arba EAK atlieky kodas 20 01 27*: dazai, spaustuviy dazai, klijuojan¢ios medziagos ir sintetinés dervos,
kuriy sudétyje yra pavojingy medziagy.

Talpa: 330 ml/11.1 fl.oz. 500 ml/16.9 fl. oz. Svoris: 590 g/20.8 oz. 890 g/31.4 oz.

LHilti“ neatsako uz Zalg, kilusig ar padarytg dél:

— instrukcijose nurodyty laikymo ir transportavimo salygy nepaisymo,

- naudojimo instrukcijos ir montavimo nurodymy nepaisymo, netinkamo naudojimo,

- nepakankamai stipraus tvirtinimo parinkimo, nepakankamos pagrindo keliamosios galios,

— kity veiksniy, kuriy ,Hilti“ nezino arba uz kuriuos neatsako, pvz., kity gamintojy produkty naudojimo.

44



Hilti HIT-HY 200-R

Informacija apie produkta
- Sig naudojimo instrukcijg visada laikykite kartu su produktu, taip pat ir perduodami jj kitems asmenims.
— Prie§ pradedant darbus, atkreipti démesj j saugos duomeny lape pateiktg informacija.
- Ant jungiamojo elemento pasizitréti galiojimo terming (ménuo/metai). Galiojimo terminui pasibaigus,
produkto naudoti nebegalima.
— Pakuotés temperatiira naudojimo metu: nuo 0 iki 40 °C/nuo 32 iki 104 °F.
— Pagrindo temperatiira montavimo metu:
HIT-V, HAS, HIS, Rebar: nuo —10 iki 40 °C/nuo 14 iki 104 °F.
HIT-Z: nuo +5 iki 40 °C/nuo 41 iki 104 °F.
— Transportavimo ir laikymo salygos: laikyti vésioje, sausoje ir tamsioje patalpoje, kurios temperatira nuo
+5 iki 25 °C/nuo 41 iki 77 °F.
- Sioje naudojimo instrukcijoje neaprasytais naudojimo atvejais arba kai salygos neatitinka nurodyty
charakteristiky, praSome kreiptis  ,Hilti".
— Nevisiskai iSnaudotos plévelés pakuotés turi likti kasetéje ir bati sunaudotos per keturias savaites.
Maidytuva palikti uZsukta, o pakuote pagal instrukcijas laikyti kasetéje. Norint pakuote naudoti toliau,
reikia uZsukti naujg maiSytuva ir iSspausti bei iSmesti netinkama naudoti pirmajg misinio doze.

A PRANESIMAS

A Rnkeravimo strypo HIT-Z pavirSius neturi biiti kei¢iamas.

A Netinkamai naudojant, miSinys gali iStryksti.
- Dirbant uzsidéti apsauginius akinius, mavéti apsaugines pirdtines ir vilkéti darbinius drabuzius!
- Neprisukus maiSytuvo, pakuotés nespausti!
- Ant kiekvienos naujos plévelés pakuotés uzsukti naujg maisytuva. Patikrinti, kad jis bity gerai
priverztas. n
- Naudoti tik statybinio miSinio tiekimo komplekte esantj maiSytuvo tipa (HIT-RE-M). MaiSytuvo jokiu
budu nekeisti.
- Niekada nenaudoti pazeisty plévelés pakuociy ir/arba pazeisty ar uztersty kaseciy.

A Dél nepakankamai gerai iSvalytos greztinés skylés tvirtinimas gali blogai laikyti arba visiSkai nelaikyti.

siurbliu, kurio modelis ir siurbimo galia (tdrinis srauto greitis) nurodyti reikmeny lenteléje.

- Prie$ jpurdkiant miinio, skylése neturi biti grezimo $lamo, dulkiy, vandens, ledo, alyvos, tepaly ar
kity neSvarumy.

- Grezting skyle iSpusti nuo tepalo iSvalytu suslégtu oru, kol i$ skylés iSeinanciame ore nebebus dulkiy.

- Greztine skyle iSplauti vandens Zarna normaliu vandentiekio slegiu, kol i$ skylés istekantis vanduo
bus dvarus.

— Svarbul! Prie$ pripildant statybinio miSinio, i§ greztinés skylés pasalinti vandenj ir iSpisti nuo tepalo
iSvalytu suslégtu oru, kol skylé bus visiSkai sausa (netaikoma smaginiu budu isgreztoms skyléems
povandeniniuose darbuose).

- Grezting skyle iSvalyti tinkamo skersmens Sepetéliu. Grezting skyle valant Sepetéliu, turi bati
jauciamas pasipriesinimas; jei taip néra, Sepetélis per mazas — reikia naudoti didesn;.

A Uztikrinti, kad greztiné skylé biity pradedama pildyti miSiniu nuo dugno, kad nesusidaryty oro burbuly.

— Jeigu reikia, skylés dugnui pasiekti naudokite ilginimo elementa.

- Dirbant vir§ galvos, naudoti reikmenj HIT-SZ ir ypaé atidZiai jstatyti tvirtinimo elementa. I3 greztinés
skylés gali iStrykti misinio perteklius. Uztikrinti, kad misinys nekristy ant naudotojo.

- Vandeniu prisotintame betone inkara bitina tuoj pat jstatyti ivalius iSgrezta skyle!

A Nesilaikant Siy nurodymu, tvirtinimas gali nelaikyti!
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Hilti HIT-HY 200-R

Ankurdusmass betooniankrute ja -tiiiiblite kinnitamiseks betooni.

Hilti HIT-HY 200-R

Sisaldab: ht'JdroksUpro&)U[‘Jlmetakrﬁlaat (A), Metakruiilhappe ja 1,4-butaandiooli diester (A),
dibensotitilperoksiid (B)

(A.B) ' (B)

Hoiatus
H317  Vaib pdhjustada allergilist nahareaktsiooni. (A, B)
H319  Pdhjustab tugevat silmade rritust. (B)
H410  V&ga mirgine veeorganismidele, pikaajaline toime. (B)

P262  Valtida silma, nahale voi rdivastele sattumist.
P280  Kanda kaitsekindaid/kaitserdivastust/kaitseprille/kaitsemaski.
P302+P352  NAHALE SATTUMISE KORRAL: Pesta rohke vee ja seebiga.
P305+P351+P338  SILMA SATTUMISE KORRAL: Loputada mitme minuti jooksul ettevaatlikult veega.
Eemaldada kontaktlaatsed, kui neid kasutatakse ja kui neid on kerge eemaldada.
Loputada veel kord.
P333+313  Nahaérrituse vdi obe korral: Pédrduda arsti poole.
P337+313  Kui silmade arritus ei méddu: Pd6rduda arsti poole.

Kaitlemisjuhised

Tiihjad pakendid:
» voi Euroopa jadtmeloendi kood: 150102 plastpakendid

Tiis voi pooltiihjad pakendid:
» kaidelda ohtlike ja&tmetena, jargides asjaomaseid ndudeid.
- EAK-jaétmekood: 08 04 09* orgaanilisi lahusteid v6i muid ohtlikke aineid sisaldavad limi- ja
hermeetikujadtmed.
— voi Euroopa jaatmeloendi kood: 20 01 27* ohtlikke aineid sisaldavad varvid, trikivarvid, liimid ja vaigud.

Maht: 330 ml/11.1 fl.oz. 500 ml/16.9 fl. oz Kaal: 590 g/20.8 0z 890 g/31.4 0z

Hilti ei vastuta kahjustuste eest, mille on pohjustanud:

- nduetele mittevastavad hoiu- ja transporditingimused

- kasutusjuhendis toodud juhiste ja tehniliste andmete eiramine, nduetevastane késitsemine

- ankrute ebapiisavad md6tmed, pinna ebapiisav kandevdime

- muud tegurid, mis ei ole Hiltile teada v6i mida ei saa Hilti méjutada, nt teiste tootjate toodete
kasutamine.
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Hilti HIT-HY 200-R

Tooteinfo
- Hoidke kdesolev kasutusjuhend alles ja toote edasiandmisel teistele isikutele edastage ka
kasutusjuhend.
- Enne 86 alustamist tutvuge ohutuskaardiga.
- Siilivuskuupéev (kuu/aasta) vt pakendilt. Pérast séilimisaja [6ppu ei tohi toodet kasutada.
— Pakendi temperatuur kasutamise ajal: vahemikus 0 °C kuni 40 °C/32 °F kuni 104 °F.
— Aluspinna temperatuur paigaldamise ajal:
HIT-V, HAS, HIS, Armatuurraud: vahemikus —10 °C kuni 40 °C/14 °F kuni 104 °F.
HIT-Z: vahemikus +5 °C kuni 40 °C/41 °F kuni 104 °F.
— Transpordi- ja hoiutingimused: hoida jahedas, kuivas ja hdmaras kohas temperatuuril +5 °C kuni
25 °C/41 °F kuni 77 °F.
- Kui soovite toodet kasutada rakendusteks, mida ei ole k&esolevas kasutusjuhendis kirjeldatud voi mis
jadvad spetsifikatsioonidest vélja, pédrduge Hilti poole.
— Avatud pakend peah jiima kassetti ja see tuleb ara kasutada nelja nadala jooksul. Keerake segami-
sotsak lahti ja hoidke pakendit nuetekohaselt kassetis. Enne kasutamise jatkamist kruvige kilge uus
segamisotsak, esimene kogus otsakust valjuvat massi visake minema.

A TEATIS

A HIT-Z keermeslati pinda ei tohi modifitseerida.

A Asjatundmatu kasitsemise korral vdib ankurdusmassist lenduda pritsmeid.
- Tooétamisel kandke tihedalt n&o vastas olevaid kaitseprille, kaitsekindaid ja toériietust!
- Arge alustage massi véljapressimist, kui segamisotsak on kiilge kinnitamata!
- Enne uue pakendi kasutuselevéttu kruvige killge uus segamisotsak. Veenduge, et see on kindlalt
kinnitatud. ;
- Kasutage alati tootega kaasasolevat segamisotsakut (HIT-RE-M). Arge modifitseerige u

segamisotsakut.
- Arge kunagi kasutage kahjustustega pakendit ja/voi kahjustatud voi maérdunud kassette.

A Kui puuritud auku ei ole piisavalt puhastatud, halveneb kinnituse kvaliteet.

- Hilti 6dnespuure TE-CD, TE-YD tuleb kasutada koos nduetekohaselt hooldatud Hilti tolmuimejaga,
mille mudel ja imemisvéimsus (volumeetriline voolukiirus) peavad vastama tarvikute tabelile.

- Enne massi sisseviimist peab puuritud auk olema puhastatud tolmust, veest, jadst, dlist, rasvast ja
muust mustusest.

- Puhastage puuritud auku 6livaba surudhuga seni, kuni véljuv 6hk on tolmuvaba.

- Puuritud augu pesemine — peske puuritud auku voolikust tuleva veega hariliku survega seni, kuni
avast voolab valja puhas vesi.

— Oluline! Enne massi sisseviimist eemaldage august vesi ja tdédelge auku 6livaba surubhuga seni,
kuni see on téiesti kuiv (ei ole kohaldatav puurvasaraga puuritud veealuste aukude puhul).

- Puuritud augu harjamine — vaid sobiva terasharjaga. Puuritud augu puhastamisel harjaga peab harja
kasutamisel olla tunda takistust — kui see puudub, on hari liiga vaike ja tuleb vélja vahetada.

A Veenduge, et puuritud auk téitub pohjast alates, et ei tekiks dhumulle.

- Puuritud augu pohja joudmiseks kasutage vajaduse korral pikendusi.

- Pea kohal tehtava t60 korral kasutage lisatarvikut HIT-SZ ja olge kinnituselemendi sisseviimisel eriti
tahelepanelik. Uleliigne mass vaib puuritud august vélja voolata. Veenduge, et mass ei tilgu teie
peale.

- Veega killastunud betooni tuleb ankur paigaldada kohe parast puurava puhastamist!

A Nouete eiramise korral ei ole nouetekohane kinnitumine tagatud!
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Beton demiri ve diibellerin beton igerisinde sabitlenmesi igin baglanti harc..

Hilti HIT-HY 200-R

gerdlgl maddeler: H|dr0k3|prop|| metakrilat (A), 1,4 butanediol dimetilakrilat (A),
ibenzoil peroksit (B)

(A.B) (B)
Dikkat

H317  Alerjik cilt reaksiyonlarina yol acar. (A, B)
H319  Ciddi goz tahrisine yol acar. (B)
H410  Sucul ortamda uzun siire kalic, gok toksik etki. (B)

P262  Gozle, ciltle veya kiyafetle temas ettirmeyin.
P280  Koruyucu eldiven/koruyucu kiyafet/géz koruyuculyiiz koruyucu kullanin.
P302+P352  DERI ILE TEMAS HALINDE ISE: Bol sabun ve su ile yikayin.
P305+P351+P338  GOZ ILE TEMASI HALINDE: Su ile birkac dakika dikkatlice durulayin. Takili ve
yapmasi kolaysa, kontak lensleri ¢ikartin. Durulamaya devam edin
P333+313  Ciltte tahris veya kasinti s6z konusu ise: Tibbi yardim/midahale alin.
P337+313 G0z tahrisi kalici ise: Tibbi yardim/bakim alin.

imha etme uyarilan

Bosaltilmis hidonlar:
» veya EAK atik kodu: 150102 plastik ambalajlar

Tamamen veya kismen hosaltiimis bidonlar:
» Resmi makamlarin talimatlari dikkate alinmak suretiyle ézel ¢ép olarak imha edilmelidir.
- AAK-Atik kodu: 08 04 09* Organik ¢ézuctileri veya dider tehlikeli maddeleri iceren yapistirici
madde artiklari ve conta macunu artiklari.
- veya EAK atik kodu: 20 01 27* tehlikeli maddeler iceren boyalar, baski boyalari, yapistirici
maddeler ve sentetik regineler.

igerik: 330 mi/i1.1floz. 500 ml/16.9 fl. oz Agirlik: 590 g/20.80z 890 g/31.4 0z

Hilti asagidaki hasarlar igin sorumluluk kabul etmez:

— talimatlardan farkli depolama ve nakliye sartlarindan,

— kullanma talimatinin ve kullanma siirelerinin dikkate alinmamasindan, hatali kullanimdan,

- yetersiz baglanti 6l¢iimiinden, zeminin yetersiz yiik tasima kapasitesinden,

— Hilti'nin bilmedigi veya Hilti'nin sorumlu olmadigi diger etkenlerden dolayi, érn. baska Ureticilere ait
Urdinlerin kullanilimasindan olugan hasarlardan dolay sorumluluk Ustlenmez.
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Uriin bilgisi
- Urlind her zaman kullanma talimatiyla birlikte saklayiniz ve baska sahislara ancak kullanma talimatiyla
birlikte veriniz.
- Calismaya baslamadan énce giivenlik hilgileri sayfasim dikkate aliniz.
Baglanti pargasinin tizerindeki son kullanma tarihini (ay/yil) kontrol ediniz. Bu tarihten sonra tiriin artik
kullanilamaz.
- Kullanma sirasindaki bidon sicakhidi: 0 °C ve 40 °C/32 °F ve 104 °F arasinda.
- Montaj sirasindaki zemin sicakhgi:
HIT-V, HAS, HIS, Rehar: —10 °C ve 40 °C/14 °F ve 104 °F arasinda.
HIT-Z: +5 °C ve 40 °C/41 °F ve 104 °F arasinda.
- Nakliye ve depolama sartlari: Serin, kuru ve karanlik yerde +5 °C — 25 °C/41 °F - 77 °F arasinda muhafaza
ediniz.
— UrliniimUizd, elinizdeki bu kullanma talimatinda anlatiimayan veya Grin niteliklerinin diginda kalan yerlerde
uygulayacaksaniz bu durumda lutfen Hilti'ye miracaat ediniz.
— Tamamen kullamlmams folyo tiipler kaset icinde biralilmali ve dirt hafta icinde tekrar kullaniimalidir.
Karistirici, takil olarak birakilmali ve bidon talimatlara uygun sekilde kasette depolanmalidir. Tekrar
kullandiginizda yeni bir karistirici takiniz ve 6ndeki harci bosaltiniz.

A HIT-Z baglanti cubugunun yiizeyi degistirilmemelidir.

A Usuliine uygun kullaniimamasi halinde harg figkirabilir.

- Calisma sirasinda koruyucu gdzlik, koruyucu eldiven takiniz ve ¢alisma kiyafeti giyiniz!

- Karnistiricl takmadan asla sikmaya baslamayiniz!

- Yeni bir folyo tiipii sikmaya baslamadan dnce yeni bir karistirici takiniz. Sabit durmasina dikkat ediniz.

- Sadece harg ile birlikte gonderilen karistiric tipini (HIT-RE-M) kullaniniz. Karistiriciyi higbir durumda
degistirmeyiniz.

- Asla hasarli folyo tlip ve/veya hasarl veya kirli kaset kullaniimamalidir.

A Deliklerin yeterince temizlenmemesi tutma degerlerinin kotii olmasina/baglantinin tutmamasina yol agar. ﬂ

- Hilti TE-CD, TE-YD tozsuz delme uglari, aksesuar tablosunda belirtilen model ve emme kapasitesindeki
(hacimsel debi), bakimi uygun sekilde yapilan bir Hilti elektrik siipiirgesiyle birlikte kullaniimalidir.

- Enjekte etmeden énce deliklerin delme atiklarindan, tozdan, sudan, buzdan, yagdan, gres yagindan

veya diger kirlerden arindirilmig olmasi gerekir.
Delige hava tutulmasi — geri donen havada toz kalmayincaya kadar delige yagsiz hava tutulmalidir.

- Delige su tutuimasi — duru su gelinceye kadar su hortumu ile normal sebeke basincinda su tutulmalidir.

— Onemlil Harg doldurmadan dnce delikteki suyu temizleyiniz ve tam olarak kuruyana kadar yag icermeyen
basingli hava tutunuz (Su altindaki uygulamalarda, kirici-delici ile agilan deliklerde bu kurala uyulmasina
gerek yoktur).

- Deliklerin fircalanmasi — yalnizca uygun gelik firgalar ile gerceklestirilmelidir. Deliklerin firgalanmasi
sirasinda, fircada bir direncin hissedilmesi gerekir — direng hissedilmezse firca gok kiigiik demektir ve
degistirilmelidir.

A Hava hoslugu olusmamasi igin deligi doldurma igleminin, delik tabanindan basladigindan emin olunuz.

— Delik tabanina ulasmak icin gerekirse uzatmalari kullaniniz.

- Bag hizasinin (izerindeki uygulamalar sirasinda HIT-SZ aksesuarini kullaniniz ve sabitleme elemanlarini
yerlestirirken dikkat ediniz. Fazla harg delikten tasabilir. Uygulayicinin tizerine har¢ damlamadi§indan
emin olunuz.

- Delik temizliginin hemen ardindan ankrajin yerlestiriimesi icin suya doygun beton gereklidir!

A Talimatlara uyulmamasi, sabitlemenin bozulmasina neden olabilir!
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Hilti HIT-HY 200-R

Sistem penambatan perekat untuk batang penulangan dan pengikatan penambat dalam konkrit.

Hilti HIT-HY 200-R
Mengandungi: Hydroxypropylmethacrylate (A), 1,4-Butanadiol dwimetakrilat (A),
Dibenzoylperoxide (B

>, &

H317  Boleh menyebabkan tindak balas kulit alahan. (A, B)
H319  Boleh menyebabkan kerengsaan mata yang serius. (B)
H410  Sangat toksik kepada hidupan akuatik dengan kesan kekal berpanjangan. (B)

Amaran

P262  Jangan biarkan terkena mata, kulit, atau pakaian.
P280  Pakai sarung tangan pelindung/pakaian pelindung/perlindungan mata/perlin-
dungan muka.
P302+P352  JIKA TERKENA KULIT: Basuh dengan sabun dan air yang banyak.
P305+P351+P338  JIKA TERKENA MATA: Bilas berhati-hati dengan air selama beberapa minit. Tang-
galkan kanta lekap, jika ada dan mudah berbuat demikian. Teruskan membilas.
P333+313  Jika berlaku kerengsaan kulit atau ruam: Dapatkan nasihat/rawatan perubatan.
P337+313  Jika kerengsaan mata berterusan: Dapatkan nasihat/rawatan perubatan.

Pertimbangan pelupusan

Bungkusan kosong:

» atau kod bahan buangan EAK: 150102 pembungkusan plastik
Bungkusan penuh atau separuh penuh:

» Mesti dilupuskan sebagai buangan khas menurut peraturan rasmi.
- Kod bahan buangan EAK: 08 04 09* perekat buangan and bahan kedap mengandungi pelarut organik
atau bahan bahaya lain.
- atau kod bahan buangan EAK: 20 01 27* cat, dakwat, perekat dan resin mengandungi bahan bahaya.

Kandungan: 330 ml/11.1 fl.oz. 500 ml/16.9 fl. oz Berat: 590 ¢/20.80z 890 g/31.4 0z

Hilti tidak menerima apa-apa liabiliti untuk kerosakan atau kegagalan disebabkan oleh:

- Simpanan dan pengangkutan tidak menurut syarat yang dinyatakan.

- Kegagalan untuk mematuhi arahan penggunaan dan menetapkan data, salah penggunaan

- Reka bentuk titik sauh tidak mencukupi, keupayaan membawa beban bahan asas tidak mencukupi

— Pengaruh lain yang mana Hilti tidak sedar atau yang mana Hilti tidak mempunyai pengaruh cth. gunakan dengan
daripada pihak ketiga.
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Makiumat Produk
- Sentiasa simpan arahan ini bersama dengan produk walaupun diberi kepada orang lain.
- Risalah Data Keselamatan Bahan: Tinjau MSDS sebelum mengguna.
— Periksa tarikh tamat tempoh: Lihat cetakan pada manifold bungkusan kerajang (bulan/tahun). Jangan
gunakan produk tamat tempoh.
— Suhu bungkusan kerajang semasa penggunaan: 0 °C hingga 40 °C/32 °F hingga 104 °F.
— Suhu bahan asas pada masa pemasangan:
HIT-V, HAS, HIS, Batang Penulangan: antara —10 °C dan 40 °C/14 °F dan 104 °F.
HIT-Z: antara +5 °C dan 40 °C/41 °F dan 104 °F.
— Syarat untuk pengangkutan dan penyimpanan: Simpan di tempat dingin, kering dan gelap antara 5 °C dan
25 °C/41 °F dan 77 °F.
- Untuk apa-apa penggunaan tidak dirangkumi oleh dokumen ini/nilai melebihi dinyatakan, sila hubungi Hilti.
- Bungkusan kerajang yang digunakan sebahagiannya mesti disimpan dalam kaset dan perlu digunakan
dalam tempoh 4 minggu. Biarkan pengadun dipasang pada bungkusan kerajang pada manifold bungkusan
kerajang dan simpan dengan kaset di bawah keadaan simpanan disyorkan. Jika digunakan semula, pasang
pengadun baru dan buang kuantiti awal perekat penambat.

| A\ Ambil perhatian

A Permukaan rod penambat HIT-Z hendaklah tidak dipinda dengan apa-apa cara.
A Pengendalian tidak betul boleh menyebabkan percikan mortar.

- Sentiasa pakai cermin mata keselamatan, sarung tangan dan pakaian perlindungan semasa pemasangan.

- Jangan mula mendispens tanpa pengadun diskru dengan betul.

- Pasang pengadun baru sebelum mendispens bungkusan kerajang baru (pastikan dipadan sekali).

- Gunakan hanya jenis pengadun (HIT-RE-M) yang dibekalkan dengan perekat. Jangan mengubah suai
pengadun dengan apa-apa cara.

- Jangan gunakan bungkusan kerajang rosak dan/atau pemegang bungkusan kerajang rosak atau tidak
bersih (kaset).

A Nila beban rendah/potensi gagal titik pengetatan disebabkan pencucian lubang gerek tidak mencukupi.

- Mata gerudi berongga Hilti TE-CD, TE-YD mesti digunakan bersama pembersih vakum Hilti yang dise-
lenggara dengan baik yang mempunyai model dan keupayaan sedutan (kadar aliran isi padu) seperti yang
ditetapkan dalam jadual aksesori.

- Lubang gerek mestilah bebas daripada puing, habuk, air, ais, minyak, gris dan bahan cemar lain sebelum
suntikan perekat. m

— Untuk meniup keluar lubang gerek — tiup keluar dengan minyak bebas udara sehingga aliran udara

kembali bebas daripada habuk yang ketara.
Untuk pancuran lubang gerek — pancur dengan tekan air sehingga air berjalan lancar.

- Penting! Keluarkan semua air dari lubang jara dan sembur menggunakan udara mampat bebas minyak
sehingga lubang jara benar-benar kering sebelum menyuntik mortar (tidak terpakai untuk lubang yang
digerudi penukul dalam kegunaan bawah air).

- Untuk memberus lubang gerek — hanya gunakan berus dawai yang dinyatakan. Berus mestilah tahan
penyisipan ke dalam lubang gerek — jika tidak berus adalah terlalu kecil dan mesti digantikan.

A Pastikan lubang gerek diisikan dari belakang lubang gerek tanpa membentuk lowong udara.

- Jika perlu gunakan sambungan/aksesori untuk mencapai belakang lubang gerek.

- Untuk penggunaan atas gunakan aksesori atas HIT-SZ dan berhati-hati apabila menyisip elemen penge-
tatan. Perekat yang lebih mungkin dipaksa keluar daripada lubang gerek. Pastikan tiada mortar menitis ke
atas pemasang.

— Dalam konkrit pekat air, anda perlu menetapkan penambat serta-merta selepas membersihkan lubang
gerek!

A Tidak mematuhi kepada arahan seting ini boleh mengakibatkan kegagalan titik pengetatan!
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Hé théng neo cdy dung keo dé cling ¢ c6t thép va neo cdy vao bé tong.

Hilti HIT-HY 200-R
Chtra: Hydroxypropylmethacrylate (A), 1,4-Butanediol dimethacrylate (A) Dibenzoylperoxide (B)

>, &

Cénh bao

H317  Cd thé gay ra phan (ing di ting da. (A, B)
H319  Géy kich (ing nghiém trong cho mét. (B)
H410  Géy doc manh cho céc sinh vat thdy sinh, gay tac hai lau dai. (B)

P262 Khong dé dinh vao mét, da hoac vao quén &o.
P280  Deo gang tay bao vé/mac quan 40 bao ho/dung cu bao vé mét/bao vé mat.
P302+P352  NEU DINH DA: Ria véi nhleu xa phong va nuéc
P305+P351+P338  NEU DINH MAT: Rta that c&n than véi nudc trong vai phtit. Théo kinh ap trong
néu c6 va néu dé& lam. Sau do tiép tuc ria
P333+313  Né&u da bi di ting hodc phat ban: Hay xin chi dan clia béc si/than trong..
P337+313  N&u mét van bi kich (ing: Hay xin chi d&n cua bac si/than trong.

Luu y khi thai b
V6 bao khong:
» hodc ma phé liéu EAK: bao bi nhura 150102
V6 bao khéng hoac cé chira mét phan héa chét:
» Phai x(t ly nhu chét thai dac biét theo cac quy dinh chinh thc.
- ma phé liéu EAK: keo va chat trdm thai EAK 08 04 09* chita dung méi hitu co va cac chat
nguy hiém khéc.
- hodc ma phé liéu EAK: san, muc, keo va nhya cé ky hiéu 20 01 27* chira cac chat nguy hiém.

Ham lugng: 330 ml/11.1 fl.oz 500 ml/16.9 fl.oz
Trong luong: 590 g/20.8 oz 890 g/31.4 oz

Hilti khdng chiu trach nhiém phap ly cho cac thiét hai va hu héng géy ra do:

- Bao quan va van chuyén khong ding theo cac digu kién quy dinh.

- Khéng tuan thd huéng dan st dung va cac théng s6 da dinh, st dung khdng ding cach.

- Thiét ké cac diém neo khong day du, kha nang chiu tai khong dd cda vat liéu nén.

- Céac anh hudng khac ma Hilti khong biét hodc khong co anh hudng, vi du st dung san phdm cla
bén th ba.
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Théng tin san pham
- Ludn gitt gin huéng dan nay cling véi san phdm ngay ca khi giao cho ngudi khéc.
- Ba ng dit liéu an toan héa ch t: Xem lai ban g di liéu an toa n ho a chét trudc khi st dun g.
- Kiém tra ngay hét han: Xem phan ghi 6 trén bao bi (thang/nam). Knhong diing sén phdm hét han.
- Nhiét d6 goi sén pham trong qua trinh sir dung: 0 °C dén 40 °C/32 °F dén 104 °F.
- Nhiét do vat liéu nén luc 1ap dat:
HIT-V, HAS, HIS, C6t thép: trong khoang -10 °C va 40 °C/14 °F va 104 °F.
HIT-Z: trong khoang +5 °C va 40 °C/41 °F va 104 °F.
- Diéu kién van chuyén va bao quan: Bao quén & nai thoang mét, kho ro va tranh anh sang gitia
5°Cva25°C/41 °Fva77 °F.
- DGi véi nhitng ap dung khong ghi trong tai liéu nay/ngoai gia tri quy dinh, vui long lién hé véi Hilti.
- Néu céc géi san pham da dung d& dang thi phdi gii n6 trong dau gitt va dugc dung t6i da
la 4 tuan. D& nguyén voi trén da gan vai goi san pham va cét giit véi dau git trong diu kién bao
quan yéu cau. Néu dung lai, gan voi trén mdi va bé di lugng hda chét neo cdy ban dau.

A Khéng dugc thay d6i bé mat ctia thanh neo HIT-Z dudi bat cir hinh thirc nao.
A Xt ly khéng chinh xac c6 thé tao ra cac mang vira.

- Ludn mang kinh an toan, géng tay va quan &o bao h khi I&p dat.

- Khéng pha trén ma khdng co voi trén gén ding cach.

- G&n voi trdn méi trudc khi pha tron goi san pham méi (dam béo vo khop').

- Chi st dung loai voi trén (HIT-RE-M) dugc cung cdp kém theo hoa chét nay. Khong digu chinh
VoI trén dudi bat cd hinh thiic nao.

- Khong st dung goi da hong va/ hoac dau gi goi bi héng hodc do (cassettes).

A Gia tri tai trong kém/khéng thé dinh vi cac diém do viéc chua lam sach 16 khoan.

- Phai st dung mdi khoan 16 réng Hilti TE-CD, TE-YD két hop véi may hit bui Hilti dugc béo tri
dlng cach co mdden va cong sudt hut (dinh mic luu lugng thé tich) nhu dugdc quy dinh trong
bang phu kién.

- Khéng dugc dé manh vun, bui, nudc, nudc da, dau, ma va céc tap chét khac & 16 khoan trudc
khi bom hoa chét.

- Dé théi sach 16 khoan - hay théi b&ing khi khéng d&u cho dén khi ludng khi hdi khéng co bui.

- D& phun nudc ria |6 khoan - hdy phun bang voi &p Iuc dén khi thdy nudc ra sach.

- Luu y! LAy hét nudc trén 16 khoan va thdi bang khi nén khdng dau cho dén khi 16 khoan hoan ﬂ
toan kho trudc khi bom viia (khong dung cho 16 khoan bang buia trong ting dung dudi nudc).

- Dé cha rira 16 khoan - chi diing ban chai sat quy dinh. Ban chai khéng duoc lot vao 16 khoan -
néu ban chai qua nhd thi phai thay ban chai khac.

A Bdo dam réng héa chét dugc bom vao 16 khoan tir chd trong cling ma khéng tao ra cac bot khi.

- Néu can thiét, sir dung thiét bi phu tung/phu kién dé tiép can chd trong cuing cta 16 khoan.

- D6i véi cac (ing dung trén cao, hay st dung phu kién trén cao HIT-SZ va can décbiét cht y khi
dua vao thanh phan dinh vi. Keo thira co thé bi ddy ra khai 16 khoan. Phai dam bao khong co
mang viia rét trén dung cu I&p dat.

- Trong bé téng bdo hoa nudc, can dat neo ngay sau khi lam sach 16 khoan!

A Khéng tuan theo cac hudng dén Iap dat nay cé thé dan dén viéc khong thé dinh vi cac diém!
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EMISSIONS DANS LAIR INTERIEUR’]

*Information sur le niveau d'émission de
substances volatiles dans I'air intérieur,
présentant un risque de toxicité par

Certified to
NSF/ANSI/CAN 61

inhalation, sur une échelle de classe
allant de A+ (trés faibles émissions) & C

(fortes émissions).
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